

LOS TURCOS EVACUAN TABRIZ

Combates sangrientos en el Argona

LA LUCHA EN PRUSIA Y HUNGRIA

EN EL CENTRO

Pasó el día del cumpleaños de S. M. I. Guiseppe II. Los franceses esperaban un ataque general contra sus líneas. No lo hubo.

¿Qué significado tienen esas ofensivas bruscas de los alemanes, que tanta sangre cuesta a ambos adversarios? ¿Son únicamente diversiones tácticas, enderezadas a la consecución de fines secundarios?

La lucha en Alsacia se explica por razones de índole moral. Los franceses han penetrado en una de las dos regiones que perdieron hace cuarenta y cuatro años, y sacrificaron los hombres para no retroceder.

Pero los combates sostenidos entre ingleses y teutones en el frente Givenchy-La Bassée-Lens, ¿a qué obedecen? ¿Son únicamente una prueba de que, allí donde se encuentren un inglés y un germano, la lucha será más terrible que donde se hallen sólo teutones y franceses?

El general germano que manda en La Bassée pretendió sin duda ofrecer al Kaiser, para el día de su cumpleaños, el presente de una entrada triunfal en Bethune, luego de la rotura de la línea inglesa.

La acción ha seguido el mismo proceso rotativo que todas las pugnas análogas registradas en Francia y Bélgica desde la batalla de Flandes. Primeramente, los ingleses resistieron. Más tarde, abrumados por el número, abandonaron sus trincheras de vanguardia y se refugiaron en las de atrás.

En Champaña, desde los combates de Soissons, los alemanes demuestran extraordinaria actividad. Ya hemos contado prolijamente lo que ocurre en el Argona, hasta Verdun. Veamos ahora qué sucesos se desarrollaron los días pasados, desde Noyon al Dormois.

El gran camino de Vic-sur-Aisne a Noyon pasa inmediato al bosque de Saint-Mard, que es atravesado por una ruta menos ancha. Tracy-le-Val se eleva al fin de ella.

Los franceses han abierto trincheras y montado baterías, y dominan ese estratégico nudo de caminos, carreteras y sendas. Los alemanes intentan echarles, y han recurrido al cañoneo prolongado, a los ataques de infantería y a los trabajos de zapa.

En 1874 hubo, en Craonne, una batalla muy dura. Transcurridos 101 años, germanos y franceses se han batido exactamente en los mismos parajes.

El terreno, allí, es muy accidentado, y todo sus matorrales a las características esenciales del mismo. El istmo de Heurtebise es una estrecha lengua de tierra que une dos mesetas, oriental la una y occidental la otra.

Respecto a los aliados, es debida a otra razón, y es el reforzamiento constante de sus ejércitos en efectivos, clases, oficiales y material, y su potencia ofensiva aumenta diariamente; pero es de un interés capital para ellos producir un esfuerzo máximo en el momento en que dispondrán del máximo de meritos, y es lo que harán a su hora.

Lo que importa ahora es alcanzar un resultado completo sin sacrificios inútiles. Todos los encuentros locales de estos últimos días han confirmado al mando su certeza en el resultado apetecido.

Por el período arriba indicado se puede resumir del modo siguiente: 1.º En todos los puntos donde los alemanes han atacado con gruesos efectivos han sido rechazados con enormes pérdidas.

2.º Donde ellos pretendían haber conseguido una ventaja decisiva (sector de Soissons), no se atrevieron a atacar. En los demás puntos del frente, las acciones locales han carecido de importancia.

Los habitantes de Bukovina Son repatriados.

BUKAREST, 30. Más de 3.000 habitantes de la Bukovina, refugiados en Rumania al aproximarse los rusos, han sido repatriados por orden del Gobierno rumano. Algunos trenes especiales han sido puestos a disposición de estos desgraciados, que han sido transportados inmediatamente.

Los austroalemanes Movimiento de fuerzas.

PARIS, 30. Noticias de Orchova dicen que llegan constantemente fuerzas austroalemanas. Un aeroplano austriaco voló sobre territorio serbio y lanzó tres bombas sobre los fuertes de Cladovo.

En el frente de los aliados Parte oficial francés.

PARIS, 30. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) La jornada del 29 ha sido de calma, en su conjunto.

En Bélgica, combates de artillería. Ante Guinef, cerca de La Bassée, el ejército británico ha rechazado un ataque de tres batallones alemanes. El enemigo sufrió grandes pérdidas.

En los sectores de Albert, Roye, Soissons, Craonne, Reims y Perthes, combates de artillería, a veces intensos y muy eficaces por parte de nuestras baterías.

Vagones especiales Para evitar indiscreciones.

AMSTERDAM, 30. Se sabe que en Alemania está prohibido a los soldados alemanes (eridos viajeros) en vagones de primera y segunda clase, donde lo hagan viajeros civiles.

En los trenes hay vagones especiales reservados para los soldados que regresan del frente de batalla.

Estas medidas tienen por objeto impedir las indiscreciones de los militares.

La ofensiva austriaca Contra Serbia.

ROMA, 30. El periódico La Idea Nacional confirma que la ofensiva preparada por Austria contra Serbia ha sido aplazada. Ese retraso en la operación proyectada obedece a dos motivos: el primero, porque una gran parte de los combatientes austriacos ha sido transportada a la frontera rumana, donde amenazan peligros más serios que por la parte de Serbia; y el segundo, porque las regiones de Serbia donde se han de desarrollar las operaciones militares, están cubiertas de nieve, y el frío, que es muy intenso, se opone a toda acción militar.

La Idea Nacional opina que no habrá operaciones militares contra Serbia, antes del próximo mes de marzo.

Resumen de noticias Diez días de campaña.

PARIS, 30. (Oficial.) Principales hechos de guerra desde el 16 de enero por la mañana hasta el 26 por la tarde: Ningún acontecimiento importante ha ocurrido a consecuencia de hechos de guerra. Los más importantes, en razón a los efectivos empleados, nos han sido todos favorables.

1.º Grande y costoso fracaso de los alemanes al Este de Ipres el día 25. 2.º Otro descalabro, más costoso todavía, en La Bassée los días 25 y 26. 3.º Falta total de ataques alemanes en el sector de Soissons.

En los demás puntos, los encuentros habidos han revestido una importancia secundaria. Las circunstancias atmosféricas, muy desfavorables, explican en parte la moderación del esfuerzo producido.

Respecto a cada familia adquirir un kilo por día. En Charleroi no hay casi harina. Las autoridades reparten medio kilo de pan por familia y semana. En Amberes, gracias a los cargamentos de América, hay pan blanco, cosa que no sucede en ninguna otra población belga.

Los fuertes de Amberes han sido reparados y mejorados. Se puede circular por Bélgica—menos Flandes—, gracias a un pasaporte especial que venden los alemanes por 12 francos. Se puede ir a Holanda con relativa facilidad.

Las operaciones rusas Un balance.

PARIS, 30. Despachos de Petrogrado dicen lo siguiente: La ofensiva en la Prusia oriental ha sido realizada contra el ala izquierda alemana, menos defendida que sus posiciones en las márgenes del Angerap ó en la región de los lagos mazurianos.

Los habitantes de Bukovina Son repatriados.

BUKAREST, 30. Más de 3.000 habitantes de la Bukovina, refugiados en Rumania al aproximarse los rusos, han sido repatriados por orden del Gobierno rumano. Algunos trenes especiales han sido puestos a disposición de estos desgraciados, que han sido transportados inmediatamente.

Los austroalemanes Movimiento de fuerzas.

PARIS, 30. Noticias de Orchova dicen que llegan constantemente fuerzas austroalemanas. Un aeroplano austriaco voló sobre territorio serbio y lanzó tres bombas sobre los fuertes de Cladovo.

En el frente de los aliados Parte oficial francés.

PARIS, 30. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) La jornada del 29 ha sido de calma, en su conjunto.

En Bélgica, combates de artillería. Ante Guinef, cerca de La Bassée, el ejército británico ha rechazado un ataque de tres batallones alemanes.

El enemigo sufrió grandes pérdidas. Al Norte de Arras, cerca de Neuville-Saint-Vaast, nuestra artillería pesada ha enfundado una batería alemana, destruyéndola y haciendo volar sus cajones de municiones.

En los sectores de Albert, Roye, Soissons, Craonne, Reims y Perthes, combates de artillería, a veces intensos y muy eficaces por parte de nuestras baterías.

En Woevre, cerca de Flirey, los alemanes hicieron establecer una mina, destinada a trasladar nuestras trincheras, y sólo hizo volar las suyas.

Sigue la lucha violenta Comunicado oficial.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche: «Está confirmado que el enemigo dejó gran número de muertos sobre el campo de batalla al Norte de Lombaertzide, al pie de la gran duna, así como también delante de las líneas inglesas, cerca de La Bassée.

Bombardeo bastante intenso de Arras, de Ecurie y de Roclincourt. En la meseta de Nouvron, los alemanes han hecho estallar una mina, sin obtener resultados.

En la Argona se señala un ligero retroceso de nuestras tropas y su organización en unas nuevas líneas, a doscientos metros, aproximadamente, más atrás de las que ocupaban; el terreno ha sido vivamente disputado, siendo las pérdidas del enemigo muy elevadas; las nuestras son serias.»

La situación en Bélgica Lo que dice un neutral.

PARIS, 30. Una persona que ha recorrido Bélgica recientemente, encargada por un país neutral de una misión humanitaria, ha venido a París y ha dicho lo que sigue: «En Bruselas, el vecindario hace la vida casi normal.

No hay apenas soldados alemanes, y los pocos que guarnecen la población son reservistas viejos ó muchachos barbilampiños. Los negocios están paralizados.

Los bruseleses confían en la victoria. Ya abundan, más que antes, los diarios franceses é ingleses, y, por lo tanto, bajan sus precios.

Los ejemplares de The Times, que habían llegado a valer en Bruselas 170 francos, son pagados ya a tres francos solamente.

En Bruselas no faltan viveres. Sólo escasea la harina. El kilo de pan vale 50 céntimos, y sólo se

permite a cada familia adquirir un kilo por día. En Charleroi no hay casi harina. Las autoridades reparten medio kilo de pan por familia y semana.

En Amberes, gracias a los cargamentos de América, hay pan blanco, cosa que no sucede en ninguna otra población belga.

Los fuertes de Amberes han sido reparados y mejorados. Se puede circular por Bélgica—menos Flandes—, gracias a un pasaporte especial que venden los alemanes por 12 francos.

Se puede ir a Holanda con relativa facilidad.

Las operaciones rusas Un balance.

PARIS, 30. Despachos de Petrogrado dicen lo siguiente: La ofensiva en la Prusia oriental ha sido realizada contra el ala izquierda alemana, menos defendida que sus posiciones en las márgenes del Angerap ó en la región de los lagos mazurianos.

Estos se hallan cubiertos de una ligera costra de hielo, que rompe constantemente el enemigo, que del mismo modo, es decir, por medio de embarcaciones blindadas, evita la congelación de las aguas.

El enemigo ha recibido refuerzos en el Noroeste de la línea Malvichen-Lasdenen.

En la margen derecha del Vistula, la destrucción de un puesto de observación de artillería ha revestido la importancia suficiente para fijar la atención del Estado Mayor ruso, por la razón de que los alemanes no están bien aprovisionados de municiones, hasta el punto de tener ordenado la economía en los tiros.

En las trincheras que han abandonado se encontraron órdenes dirigidas a las baterías de no tirar sobre columnas poco importantes y sobre los convoyes.

En la margen izquierda, los alemanes continúan sus ataques parciales en la misma región de Borjimos-Gumine, sufriendo siempre y sin el menor resultado pérdidas importantes. Del mismo modo el fuego de artillería viene a resultar ineficaz en las dos orillas del Rawka.

El ejército austriaco muestra alguna actividad desde hace algunos días. El frente de las operaciones tiene ahora 140 kilómetros aproximadamente, lo que demuestra que tiene fuerzas importantes, con las que intenta pasar a la ofensiva cuanto antes.

Los rusos han dejado al enemigo, probablemente de buen grado, la facultad de avanzar, para que el golpe que a ellos dirigen sea más sensible.

Este es un método que les proporciona excelentes resultados. Un corresponsal afirma que los austriacos continúan recibiendo refuerzos de Bukovina.

Han llevado, cerca de Kirlibaba, siete piezas de campaña y dos cañones de grueso calibre llegados de Dornavatra.

La lucha en los Cárpatos. LONDRES, 30. El corresponsal del Imies en Petrogrado, telegrafía lo siguiente: El frente ruso ha sufrido escasa modificación en estos últimos días.

La importante concentración de fuerzas austroalemanas en la región de los desfiladeros situados en el centro de los Cárpatos, viene a ser el rasgo dominante de la situación militar.

Estas fuerzas ejecutan rápidas maniobras en un frente de 100 millas, partiendo del paso de Dulcla en dirección Este.

En toda la extensión de esta línea las columnas enemigas intentan abrir brecha, encontrar paso.

Están aprovisionadas por medio de cuatro camiones de hierro del Sur, muy importantes. Przemysl está situado al Norte del sector central de esta línea de ofensiva, y su liberación parece ser el objetivo inmediato del enemigo.

El objetivo austriaco. PARIS, 30. El corresponsal del New-York Herald, edición francesa, en Petrogrado, envía a este periódico el siguiente despacho: Los austriacos llevan a la región de los Cárpatos importantes refuerzos.

Se calculan en 250.000 hombres las fuerzas que mantienen en el frente. Este nuevo movimiento del enemigo es una parte del sistema que tiene por objeto realizar una fuerte ofensiva a través de los Cárpatos é intentar la liberación de Przemysl y más tarde la de Lemberg, llevando también algún remedio positivo a la situación desesperada de las fuerzas que se encuentran en la Bukovina occidental.

El nuevo ejército austriaco que, según se suponía, debía servir para hacer una nueva expedición contra Serbia, parece destinado, en realidad, en su mayor parte, a llevar a cabo el movimiento estratégico que acabamos de citar.

En Prusia. PETROGRADO, 30. Filikallen, en Prusia oriental, fué tomado por los rusos después de doce horas de bombardeo.

La guarnición alemana, antes de evacuarlo, sufrió muchas pérdidas.

Cuando los rusos entraron en la ciudad, sólo había en ella unos 5.000 habitantes. Las mujeres no pasaban de 300.

Derrota austriaca. GINEBRA, 31. Según noticias que publica la Prensa suiza, la nueva batalla librada en las vertientes húngaras de los Cárpatos ha terminado con la victoria de los rusos, que se han hecho dueños del paso de Doukka, el más importante de todos los desfiladeros.

Los austriacos han defendido dicho paso con gran encarnizamiento, porque saben que es intención de los rusos desembocar por él para emprender la marcha contra la capital de Hungría.

Lo que creen en Budapest. ROMA, 31. Según noticias llegadas de Budapest, en los círculos militares de dicha capital se asegura que casi todas las tropas alemanas que han venido a Hungría proceden de Polonia.

Hinsdenburg ha hecho levantar, entre Lodz y Lowicz, y más al Norte, cerca de Varsovia, unas líneas formidables.

Y desde ellas, con fuerzas inferiores, contendrá al ejército ruso del Vistula, mientras se desarrollan en Hungría las nuevas operaciones.

La campaña de primavera Las fuerzas inglesas. PARIS, 30. Una personalidad inglesa ha dicho a un redactor de L'Echo de Paris toda la importancia del entusiasmo que reina en Inglaterra.

La recluta de voluntarios, donde es más numerosa es en los centros industriales. Esta temporada de frío y de mal tiempo no impide que acudan a alistarse los voluntarios.

Hacen cola, estoicamente, a la puerta de las oficinas de reclutamiento, y se ejercitan en el uso de las armas en espera de ser alistados.

Es curioso observar que la ida de los seppies a Inglaterra ha producido un número extraordinario de gente que quiere alistarse para ir a la guerra.

Créese que el nuevo ejército que se trata ahora de formar exija largos meses de instrucción.

La mayor parte de los voluntarios que se han alistado en las últimas semanas son jóvenes de gran vigor físico, entrenados en todos los sports, y que desde los comienzos de la guerra hacen ejercicios continuos.

La instrucción de campamento será de pocas semanas, y en la primavera próxima el nuevo ejército inglés llevará a los campos de batalla en Francia el apoyo de su vigor.

Dicha personalidad terminó su conversación diciendo: «Los nuevos ejércitos británicos os agradecerán acaso más que el primero, porque están organizados como los vuestros.

Nuestros oficiales de Estado Mayor se han dado cuenta de las cualidades, la palabra no es bien gráfica, de las virtudes del soldado francés, y las tropas de los aliados en el frente occidental de Europa serán en adelante homogéneas.

Nuestros regimientos se reclutan ahora entre las clases populares. No se preocuparán del «comfort», cosa que se ha censurado en nuestro ejército ordinario, ese ejército que ha combatido hasta ahora, y que se ha distinguido por su acometividad extrema y por sus innumerables rasgos de heroísmo.

Los periódicos alemanes hablan con frecuencia de sorpresas en la campaña para la primavera próxima.

La llegada al continente de un millón de soldados ingleses, sólidos y bien equipados, será seguramente una de esas sorpresas.»

Los efectivos alemanes. LONDRES, 30. El crítico militar de The Times, examinando los efectivos actuales del ejército alemán, opina que grandes masas enemigas siguen concentradas en el teatro occidental de la guerra.

Sólo un Cuerpo de ejército activo ha sido trasladado de Occidente a Oriente, así como seis divisiones de la reserva y de la landwehr. En total, ocho divisiones.

Según un cálculo reciente del coronel Schumsky, no habrá más de un millón de alemanes frente a los ejércitos rusos.

De ello deduce el coronel Repington que en el frente oriental hay unas cuarenta y tres divisiones alemanas.

Según todas las probabilidades, en el frente occidental hay noventa y cuatro divisiones alemanas, comprendiendo la mayor parte de los Cuerpos de ejército activo.

También hay en el frente occidental el equivalente de 27 Cuerpos del ejército de reserva, de la landwehr y del landsturm; es decir, 94 divisiones.

Contra Rusia hay luchando 40 divisiones. Cuarenta y siete Cuerpos de ejército comprenderían solamente 1.800.000 hombres, en vez de 2.250.000.

Indemnizaciones

Para las familias de los españoles fusilados. PARIS, 30. Dice New York Herald que el Gobierno alemán está dispuesto a indemnizar a la familia del mallorquín Sr. Oliver y a las de los cuatro españoles que fueron fusilados en Lieja.

Rusos y turcos

Los turcos se retiran. PETROGRADO, 30. Un comunicado oficial del Estado Mayor del Cáucaso anuncia que en la región de Tchobokek los turcos han comenzado la retirada precipitadamente. Se han entablado combates importantes en dirección a Tabriz. Los turcos abandonan en su retirada centenares de muertos.

En el Cáucaso

Otra derrota de los turcos. PARIS, 30. Dice Le Matin que los turcos han sufrido una enorme derrota en el frente persa, donde los rusos han destrozado su ala derecha en Azerbeidjan. El ejército otomano huye, con dirección a Menegah. Los rusos han vuelto a ocupar Tabriz.

El dirigible Astra-Torres

Ascensión sobre París. PARIS, 30. Un dirigible francés, tipo Astra-Torres, ha hecho esta mañana una ascensión sobre París.

El ministro de Marina francés

Su reciente viaje. PARIS, 30. El Almirantazgo británico ha publicado un informe, en el que se anuncia que el día 27 el ministro de Marina de Francia almorzó con el ministro de Marina inglés. Añade que después del almuerzo hizo una visita a Portsmouth, y a continuación embarcó para regresar a Francia. L'Echo de Paris ha interrogado a M. Angagneur acerca de su viaje a Londres. El ministro de Marina ha dicho que tiene la impresión, la confianza, la seguridad completa, de la cordialidad de relaciones con Inglaterra.

El asunto Desclaux

Siguen las diligencias. PARIS, 30. Continúan las diligencias judiciales con respecto a la detención del pagador general del ejército, Desclaux. Por virtud de órdenes del juez que instruye el sumario, un cabo de gendarmes, acompañado de doce números, ha ido al pueblecillo de Savigny a practicar una diligencia. En ese pueblo tiene M. Desclaux una finca llamada «El Oasis», y en esa finca habitaba su amante Mme. Bechoff. Algunos vecinos de Savigny han declarado que vieron llegar muchas veces a M. Desclaux y salir luego acompañado de madame Bechoff, llevando los dos paquetes ó cestas, en las que se veía asomar los cuellos de botellas de vinos caros. Dicen también que a la quinta llegaban con frecuencia y de modo misterioso grandes cantidades de provisiones, que luego eran sacadas por Mme. Bechoff ó por M. Desclaux ó por los criados. En las cartas que el juez posee del pagador detenido y de su amiga no hay noticia ninguna de movimientos de tropas ni de nada que pudiera justificar una acusación por delito de espionaje. Según dicen los periódicos, se trata de una colección de cartas que se reducen a descripciones, de un erotismo tan pronunciado, que harían enrojecer a un gendarme. No se sabe si esas cartas serán leídas cuando se constituya el Consejo de guerra; pero si se procede a la lectura, seguramente sería a puerta cerrada. Madame Bechoff está enferma y guarda cama. Quiso enviar un aviso a su esposo, en la actualidad soldado en Nevers, mediante un salvoconducto, pero el juez no lo ha consentido. Respecto al pasado de M. Desclaux, los periódicos, y principalmente «Le Figaro», siguen publicando curiosos informes. De ellos resulta que Desclaux es un individuo que ha improvisado rápidamente una fortuna, y que en muy poco tiempo se ha enriquecido hasta el punto que ya es sabido. Hace años vivía en Argel. Llegó M. Caillaux y pidió un guía. El jefe de Policía le proporcionó a Desclaux, que era a la sazón un simple agente. Se hizo amigo de M. Caillaux y éste le ayudó a subir. Toda su carrera la ha hecho al lado de aquel ex ministro. Últimamente ejerció la jefatura de su gabinete político. Ahora aparece M. Desclaux mezclado en el asunto de la naturalización francesa de numerosos alemanes. También se le supone mezclado en la cuestión de las condecoraciones, de que se habló mucho recientemente. Siguen los periódicos de París dedicando gran espacio a éste, que califican de escandaloso asunto.

Disposiciones del Kaiser

Diplomas conmemorativos.—Amnistía. BERNA, 30. Con motivo de su cumpleaños, el Kaiser publicó un decreto, por virtud del cual a todos los parientes de los combatientes del ejército prusiano muertos por la patria, les será concedido un diploma conmemorativo, con arreglo a un modelo que le ha sido ya presentado. También se anuncia que el Kaiser concederá una amnistía a los militares castigados por faltas cometidas antes del 27 del mes actual.

El licenciamiento en Francia

Habla el ministro de la Guerra. PARIS, 30. El ministro de la Guerra, contestando a una delegación parlamentaria que le ha visitado, ha dicho que el Gobierno licenciará, sucesivamente, a las clases más antiguas.

Lo mismo que ha hecho con las clases de 1887 y 1888, hará con las posteriores, a medida que cuente con nuevos reclutas.

Hambre en Sicilia

Desórdenes en Siena. ROMA, 30. Se han producido desórdenes y tumultos en Siena con motivo de la carestía del pan. El Gobierno ha hecho importantes envíos de trigo a Sicilia, donde el hambre se ha presentado.

Un telegrama del Kaiser

Contestando al Rey de Baviera. AMSTERDAM, 30. Al telegrama de felicitación que le dirigió el Rey de Baviera con motivo de su cumpleaños, el Kaiser ha contestado con este otro: «Si la patria puede hoy contar con la confianza en el resultado victorioso de una guerra a que se nos ha arrastrado, vuestros bravos bávaros han contribuido a ese resultado notablemente. Dios está con nosotros, y no desamparará nuestra justa causa.»

Las melazas en Alemania

Fijación de precios. BERNA, 30. El Gobierno alemán se propone fijar el precio máximo de las melazas.

China y Alemania

Noticia desmentida. LONDRES, 30. El corresponsal de The Daily Telegraph en Pekín anuncia que el Gobierno chino ha encargado a sus representantes en Londres, París y Petrogrado pongan en conocimiento de los Gobiernos cerca de los cuales están acreditados que el rumor relativo a un pretendido acuerdo entre China y Alemania para la instrucción del ejército chino por oficiales alemanes carece de fundamento.

Alemania y Bulgaria

Petición de un empréstito. ATENAS, 30. Se confirma, según informes de buen origen, que el Gobierno búlgaro ha pedido a Alemania la entrega del segundo plazo del empréstito negociado por M. Touchet, ó sea 130 millones. Se sabe que una emisión búlgara del empréstito está colocada en Viena.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFEL (PARIS), 30. (A las 3,40 de la tarde.) (Comienza con el comunicado francés de las 3 de la tarde.) Durante la noche del 27, Dunkerque fué bombardeado por varios aviones alemanes, que causaron insignificantes daños materiales y mataron ó hirieron a varias personas. En la noche del 28 al 29, los aeroplanos franceses lanzaron numerosas bombas en el terreno ocupado por los alemanes en la región de Laon, La Fère y Soissons. En la mañana del 29, un avión alemán aterrizó al Este de Gubbeville. Sus tripulantes, un oficial y un suboficial, fueron hechos prisioneros.

TORRE EIFEL (PARIS), 30 (6 tarde). Los periódicos franceses comentan en términos favorables la noticia sobre el empréstito concedido por el Banco de Inglaterra a Rumania, que asciende por ahora a 125 millones; pero llegará a un total de 375 millones. El hecho de que el Banco de Inglaterra no puede hacer el empréstito sin autorización del Gabinete británico, demuestra claramente, según opinión de la Prensa, que Rumania habrá dado precisamente ciertas garantías a los Gobiernos de la Triple Entente sobre el desarrollo ulterior de su política.

—M. Augagneur, ministro de Marina de Francia, después de su regreso de Inglaterra, ha tenido una entrevista con el corresponsal del Echo de Paris, expresando su completa admiración y confianza que ha sentido desde su estancia en Inglaterra, especialmente desde la entrevista tenida con mister Winston Churchill y su visita a Portsmouth.

—Ayer se celebró en Saint-Menehould la ceremonia de la imposición de cruces a los garibaldinos que se han distinguido en los recientes combates. El comandante general del Cuerpo de ejército entregó personalmente al coronel Garibaldi la cruz de la Legión de Honor, saludándole como hijo y nieto de héroes.

—Frankfurter Zeitung del día 27 aconseja al Estado decreto el monopolio de las patatas. CARNARVON, 30 (7 tarde). La nueva ofensiva emprendida por los rusos en la Prusia oriental no se ha desarrollado completamente. Se espera que en la región de los bosques entre Tilsit y Gumbinnen los alemanes opondrán una fuerte resistencia. —Un comunicado oficial ruso del Cáucaso dice que en Persia los turcos han sido rechazados de nuevo, y según dice el Matin los rusos han recuperado Tabriz. —En los alrededores del Canal de Suez hubo nuevas escaramuzas entre las vanguardias. Los turcos fueron rechazados. —Los aviadores ingleses observaron que las avanzadas turcas se retiraron hacia el interior de la península.

POLDHU, 30 (11, 30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado a las 3,40 de esta tarde.) Parece que el vapor Dacia ya no verificará el viaje para Alemania y que su propietario, Mr. Breitung, decidió emplear vapores de otras nacionalidades. —Austria, tomando como ejemplo a Alemania, ha puesto las subsistencias alimenticias bajo el control del Gobierno. Ha causado indignación grande el hecho de haber sido en-

contradas 50.000 toneladas de harina ocultas en los molinos de Budapest. —Corren rumores de que en Hungría hubo grandes desórdenes. —Referente al empleo de alemanes como camareros, toda la Prensa inglesa pregunta al Gobierno si su única misión es encontrar trabajo para los camareros alemanes que fueron puestos en libertad de los campos de concentraciones. —El comunicado oficial ruso de ayer da importantes informaciones sobre las operaciones en la Galitzia, donde en toda la línea fracasaron los intentos austriacos de resistir a la nueva ofensiva de las tropas rusas. —La lucha que se está desarrollando en un frente de más de 130 kilómetros, es favorable para los rusos, especialmente en la región del paso de Dukla, que dista unos 200 kilómetros de Budapest. Dicho paso tiene gran valor estratégico, porque es el único que permite trasladar a Hungría la artillería de grueso calibre y grandes contingentes. —En la Prusia oriental progresa la ofensiva rusa en el extremo Norte. En las cercanías de Tilsit, los alemanes fueron rechazados. —Dicen de Constantinopla que se acusa generalmente a Enver pachá de tener la culpa del descalabro sufrido por los turcos en el Cáucaso. Se cree que es evidente su dimisión. El descontento de la alianza con Alemania aumenta cada día. —Un periódico de Toulouse, en un artículo da evidentes pruebas de que los alemanes siguen siendo desalojados continuamente del suelo francés. En el mes de diciembre los alemanes ocuparon menos de la mitad del terreno ocupado a fines de septiembre. —El Frankfurter Zeitung dice que las Compañías navieras zustró-alemanas Norddeutscher Lloyd, Hamburg-America Linie, Hansa, Oesterreichischer Lloyd, han consentido la entrega del cargamento de origen británico, encontrándose a bordo de sus vapores en los puertos italianos, con la condición de que serán cobrados los fletes y un pago adicional de 4 por 100. —Toda la Prensa francesa comenta en términos muy favorables el reciente viaje de M. Millerand, haciendo resaltar la excelente impresión que ha hecho el nuevo ejército de lord Kitchener al ministro de la Guerra francés. —Carecen de todo fundamento las noticias tendenciosas publicadas por la Prensa alemana sobre la acción del partido obrero británico, que con tanta abnegación ha dado su ayuda a la guerra y al alistamiento. —El Times, en un artículo, ensalza el patriotismo de los ingleses del Africa del Sur, que a pesar de haber sufrido las consecuencias de la ley marcial y de la deportación, se han ofrecido unánimemente para luchar contra los rebeldes. —El presidente de la Confederación suiza, en contestación a una declaración hecha por el diputado socialista italiano Morgori, declaró que Suiza no tiene ningún pacto secreto con Austria que permita a esta última nación invadir Italia por Crisani, diciendo que Suiza está preparada para defender su neutralidad y una violación de su territorio, y que el violador la obligaría a aliarse con sus enemigos.

De Alemania y Austria. NORDEICH, 30 (11,20 noche.) El Gran Cuartel general alemán comunica que en las luchas del día 28, al Norte de Nieuport, los aliados tuvieron grandes pérdidas. Más de 300 muertos, perteneciendo a las tropas marroquíes y argelinas, se encuentran en las dunas, frente a las posiciones alemanas. Al Este del faro, la artillería alemana impidió a los aliados avanzar por medio de trabajos de zapa en dirección a las alturas de las dunas. —Al Sur del Canal de La Bassée, los alemanes se apoderaron anoche de dos trincheras, haciendo más de 60 prisioneros. —En la parte Oeste de las Argonas las tropas alemanas emprendieron varios ataques, consiguiendo ganar apreciable terreno y haciendo prisioneros a 12 oficiales y 731 soldados. También fueron cogidos 12 ametralladoras y 10 cañones de pequeño calibre. De 400 a 500 franceses muertos se encuentran en el campo de batalla y parece que el regimiento 155 de la Infantería francesa ha sido deshecho. Los alemanes tuvieron bajas relativamente insignificantes. —Al Sudeste de Verdún fué rechazado un ataque nocturno, con grandes pérdidas para los franceses. —Al Noroeste de Radonviller, los franceses fueron desalojados de Angomont y obligados a retirarse hacia Bremenil. Los alemanes ocuparon Angomont. —En la Prusia oriental, los rusos, sin éxito alguno, atacaron la cabeza del puente al Este de Darkahner y bombardearon las fortificaciones alemanas situadas al Este de los lagos masurianos. —Al Este de Lowen, un ataque ruso fué parado en seco por el fuego de los alemanes. —Cerca de Borzymow, al Este de Lowicz, fueron rechazados varios ataques nocturnos, con muchas bajas para los rusos.

La conducta que los funcionarios de Policía observaron con el Sr. Bernhard durante los tranques mencionados, fué absolutamente indigna. Como detalle muy característico consignaremos que al ser conducidos a la cárcel el Sr. Bernhard y sus compañeros les quitaron todo su dinero, el cual les fué restituído después, al ser puestos en libertad, en papel moneda a cambio del oro que llevaban. Tan salvaje proceder por parte de las autoridades hacia un comisario de alto rango social que se encontraba al frente de la sección rusa de una Exposición internacional en la ciudad de Leipzig, y que al fin y al cabo era personalmente conocido de todos los organismos locales de la administración, no se explica más que por el solo empeño de inferir a un funcionario ruso todos los insultos posibles. Mas no se limitaron a esto las desdichas del Sr. Bernhard. Las autoridades de Leipzig le dirigieron al barón de Salza de Lichtenau, ministro de Sajonia en Berlín, con la intención de que este funcionario le facilitara su regreso a Rusia. El concurso de dicho diplomático alemán se limitó a inferirle una nueva afrenta, pues le declaró en forma insultuosa que no tenía intención alguna de ayudar a un enemigo, y sin reparar para nada en su situación, se excedió en insultos contra Rusia y contra su política. Sería imposible relatar todos los casos de grosera violencia y de crueldad que hubieron de sufrir en Alemania los viajeros rusos, sin distinción de edad, de sexo y de posición social. Hay forzosamente que limitarse a referir algunos casos especiales. Según se infiere del minucioso examen de los testimonios más fidedignos, prestados por nuestros compatriotas que en aquellos días regresaban, tuvieron que sufrir las violencias siguientes: se les hacía viajar en vagones destinados al transporte de ganados, de donde ni siquiera se había retirado el estiércol. En los pueblos del trayecto donde habían de retenerse, se les alojaba en cuadras, establos de cerdos, depósitos de observación para el ganado y en los mataderos (por ejemplo en Stettin). Bajo la vigilancia de los soldados los turistas rusos—en su mayoría mujeres y niños, y entre ellos un gran número de enfermos—eran llevados por la ciudad a paso tan acelerado (por ejemplo en Koenigsberg, con los brazos levantados), que las mujeres se caían extenuadas (tal sucedió en Neu-Strelitz, Stettin, Rostock, Breslau). Bajo la pena de fusilamiento inmediato les era prohibido apartarse del camino ó volver la cabeza. A un débil anciano que en una de esas caminatas (en Neu-Strelitz, el 2 y 3 de agosto) se desprendió de un bulto demasiado pesado, le dió el guardia con toda su fuerza un puñetazo en el cráneo, y un perro de policía que seguía con ellos se ensañó con el infeliz que había caído al suelo, deshaciéndole a mordiscos la cara (declaración del montero mayor de la corte imperial, Príncipe Ourousoff). En todas las estaciones de transbordo (Allenstein, Rostock, etc.) los soldados hacían entrar a señoras y niños en los vagones a culatazos y a golpes, repitiéndose mucho el caso de extraviarse los niños, violentamente separados de sus familias respectivas. Durante varios días no se les daba casi nada de comer, y las autoridades les negaban algunas veces hasta el agua. A los viajeros que formaban parte de uno de esos convoyes (aproximadamente 60 personas y entre ellos 25 señoras) se les autorizó tan sólo una vez en el trayecto de setenta horas entre Allenstein-Dantzic-Stettin a apartarse de sus sitios, y durante todo este tiempo se les negó el agua para beber. Todo esto se hacía con burlas y constantes amenazas de fusilamiento, que sobre todo para los niños y para las señoras eran motivo de desesperación, dándose muchos casos de desmayo, histerismo, ataques nerviosos, etc. Conviene añadir que los hombres cuya edad aparente era de diez y ocho a cincuenta años, quedaron detenidos como prisioneros de guerra; a éstos no sólo no se les permitió conservar sus equipajes, sino que ni siquiera se les facultó a proporcionar los indispensables medios de existencia a sus madres, esposas ó hermanas, que quedaron sumidas en completa desesperación. El equipaje facturado de todos esos infelices se perdió en las diferentes estaciones de Alemania; hasta los bultos de mano fueron tirados por las ventanillas de los coches por los mismos conductores y por los militares (atestiguado, entre otros, por el ministro de Rusia en Stuttgart, Sr. Lermontoff). Los jefes y oficiales, en lugar de tomar medidas oportunas para calmar el celo excesivamente violento de aquella soldadesca inculca, la exhortaban por el contrario a mayores excesos y violencias hacia inocentes turistas, a quienes se registraba sin comedimientos, desuadándolos completamente. En algunos convoyes esos registros a las mujeres se llevaban a cabo por oficiales y soldados. Queda, por ejemplo, atestiguado el caso de una mujer a la que se tomó equivocadamente por un caballero, y a la que propinaron sendos bastonazos tres agentes de Policía, los cuales no se hicieron cargo de su equipación hasta que advirtieron la finta de su ropa interior al quedarse a solas con ella (declaración del senador conde Pahlen). No se tenía ninguna espere de miramientos para con nadie. Así, por ejemplo, en la noche del 7 al 8 de agosto, a las cuatro de la madrugada, fué sacada del vagón a culatazos, en la estación de Neumünster, la esposa del lugarteniente de Su Majestad Imperial en el Cáucaso, dama de Palacio, condesa de Worontzoff-Dachkoff, de respetable edad. Ello fué obra de militares ebrios que la registraron con grosería inaudita, tirándole del pelo. El transporte de los rusos, cuando se efectuaba por grupos que alguna vez ascendían a varios centenares, se verificaba encerrándolos en vagones de mercancías. No les valían a esos infelices los ruegos que dirigían a los oficiales y al personal de ferrocarriles entre cuyas manos estaban, cuando pedían en las estaciones se les dejase salir para satisfacer la necesidad natural. Así un médico que se hallaba en uno de aquellos convoyes (el doctor Perechivkin, asistente de la clínica quirúrgica de la Academia de Medicina Militar) de-

claró que entre los viajeros había enfermado de los riñones y de la vejiga que habían sido bañados de Wildungen, y en catorce horas guidos no se les permitió salir del vagón de mercancías, en donde estaban encerrados la compañía de señoras, formando un conjunto de 40 personas ó más (así aconteció el 4 de agosto en el trayecto de Allenstein a Breslau), teniendo que soportar atroces sufrimientos determinados por su enfermedad. Como contestación a los ruegos que dirigían al oficial y a los soldados, explicándoles el motivo de sus dolencias y suplicándoles que los dejaran salir del vagón, se burlaban de ellos, y cuando al fin les autorizaron para ello, se les obligó, sin distinción de sexo ni edad, y sin tener en cuenta su natural pudor, a evacuar sus necesidades juntos, en grupo, sin separarse del vagón, bajo la vigilancia de los soldados. Aun hubo muchas más víctimas de los testigos de acontecimientos y casos análogos. En Sassnitz, muchos de aquellos infelices fueron expuestos en la playa a los rayos del sol, rehúsándose cínicamente, con orgullosas excepciones, sus ruegos de permitirles pasar unas cuantas horas en una fonda próxima. Hasta los enfermos de gravedad fueron víctimas de la misma barbarie. En Breslau, la esposa del jefe de la cancillería del ministro de Vías y Comunicaciones, señora de Tougan-Baranovsky, que acababa de sufrir una grave operación, fué acometida por un muchedumbre, que le arrancó los vendajes, quedando después recluida en la cárcel durante tres días. Desde la cárcel la llevaron por toda la ciudad en compañía de otros muchos rusos a la estación de Oederbahnoff, aquí los colocaron dentro de unos coches destinados al transporte de hulla, en los que aun quedaban restos de carbón. Al fin, todos esos infelices fueron abandonados al azar de la suerte en Wilhelmsbrück, cerca del punto fronterizo de Verouchow, hasta donde tuvieron que ir a pie. La señora de Tougan-Baranovsky falleció el día 13 de agosto en Petrogrado, adonde llegó en estado desesperado. Hubo casos (por ejemplo al esperar el paso de los trenes en las estaciones de Allenstein, Thorn y otras del trayecto donde no había provisiones de boca) en que la insostenible situación impuesta a nuestros compatriotas aun hubiera podido hasta cierto punto justificarse por las excepcionales circunstancias del tiempo de guerra.

Mas los oficiales alemanes, en lugar de procurar algún alivio a las infelices señoras y a los niños—siquiera con alguna palabra de consuelo—trataban de aumentar por todos los medios su desesperación, burlándose de ellas y proferiendo amenazas contra sus víctimas, asegurándolas que se las llevaría a todas a Spardau y fusilarían a todos los hombres, etcétera, ó bien contándole supuestas victorias del ejército alemán, el cual decía ya había desembarcado en Finlandia y se acercaba a Petrogrado, etc. Bárbaras violencias tuvieron también que sufrir los hombres. Así, por ejemplo, fué detenido en la noche del 8 de agosto, en la estación de Neumünster, por orden telegráfica de Berlín, el Sr. Schebeko, miembro del Consejo del Imperio. Le sentaron en un sofá en un local de la estación, y dos soldados que se relevaban de hora en hora le apuntaban con sus fusiles, sin apartarse de él ni un solo instante; también las puertas del restaurante de la estación estaban vigiladas por soldados. Desde el restaurant y por las ventanas abiertas se oían constantemente los clamores hostiles de una numerosa muchedumbre allí congregada, a pesar de lo avanzado de la noche, que gritaba a los soldados: «¿Cuándo fusilaréis por fin a ese espía? ¡Matad a ese perro ruso!» En tal situación quedó el Sr. Schebeko desde las cuatro de la madrugada hasta las dos de la tarde siguiente, en que fué conducido a la cárcel de criminales de delitos comunes. Allí le sometieron al interrogatorio de costumbre, al consabido registro desnudo, etc. A las veinticuatro horas fué puesto en libertad, sin explicación alguna. Otros rusos estuvieron presos sin motivo alguno ni sospecha fundada de ninguna clase, retenidos en Stettin hasta siete días seguidos encerrados en la prisión, rigurosamente incomunicados y alimentados, según el régimen de los otros presos. Esto ocurrió, por ejemplo, al barón de Niponeberg, al Sr. Mikhalsky y al Sr. Sidonoff, los cuales quedaron recluidos desde el día 13 al 13 de agosto, primero en Posen y luego durante siete días en Stettin. En general, el régimen a que fueron sometidos los rusos fué en absoluto igual al que se somete a los criminales condenados; así por ejemplo, se les obligó a hacer la limpieza de las sucias celdas de reclusión, y a retirar de allí las deposiciones de los criminales que antes las habían ocupado (por ejemplo en la cárcel de Breslau, celda núm. 413, el día 4 de agosto). Declaración del ingeniero del ramo de Vías y Comunicaciones Sr. Hirschmann). Las consecuencias de semejante trato son fatales para muchos de nuestros compatriotas. Ya en el trayecto (en Sassnitz), los médicos rusos que se encontraban entre los viajeros pudieron diagnosticar en cada uno de los convoyes varios casos de desastre mental (psicosis aguda); a muchas señoras se les produjeron contusiones, cardenales y llagas en las piernas; los niños enfermaron de afecciones gastrointestinales, de disentería, etcétera.

Como queda dicho, todos los casos arriba mencionados han sido rigurosamente atestiguados y comprobados con datos fehacientes, tanto por las víctimas como por los testigos presenciales de aquellos actos de inhumanidad y de barbarie. Además de los mencionados, podemos referir otros muchos a los testimonios siguientes: del senador conde Pahlen; del Sr. Ivanoff, senador y presidente del Consejo municipal de Petrogrado; Príncipe Ourousoff, primer redactor de la Gaceta Oficial; Sr. Sventitsky, diputado de la Duma del Imperio; Sr. Schwartz, chambelán y mariscal de la Nobleza del distrito de Nueva-Ladoga; Sr. Príncipe P. A. Ourousoff y su esposa; Sr. L. Knorrin, montero de la Corte imperial; Sr. Hirschmann, ingeniero; Princesa Oubtomsky, dama de Palacio de Su Majestad de-

Notas de la guerra Los rusos en Alemania Una declaración oficial.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

Notas de la guerra Los rusos en Alemania Una declaración oficial.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

(Continuación del documento que ha publicado el Gobierno ruso, acerca del trato recibido por sus nacionales civiles en Alemania.) Mas a pesar de todo esto, el día 3 de agosto, a las tres de la tarde, quedaron todos detenidos en el mismo pabellón ruso de aquella misma Exposición. Después de un interrogatorio minucioso, hecho en la más inculta forma por un sargento, y del registro detallado de todos sus equipajes en el hotel, fueron puestos en libertad al anochecer. Mas al otro día fueron nuevamente detenidos y por segunda vez sometidos a interrogatorio, para lo que se les obligó a desnudarse completamente. Luego fueron encerrados en la prisión criminal, donde pasaron la noche. Al día siguiente fueron puestos en libertad sin ninguna especie de explicaciones.

claró que entre los viajeros había enfermado de los riñones y de la vejiga que habían sido bañados de Wildungen, y en catorce horas guidos no se les permitió salir del vagón de mercancías, en donde estaban encerrados la compañía de señoras, formando un conjunto de 40 personas ó más (así aconteció el 4 de agosto en el trayecto de Allenstein a Breslau), teniendo que soportar atroces sufrimientos determinados por su enfermedad. Como contestación a los ruegos que dirigían al oficial y a los soldados, explicándoles el motivo de sus dolencias y suplicándoles que los dejaran salir del vagón, se burlaban de ellos, y cuando al fin les autorizaron para ello, se les obligó, sin distinción de sexo ni edad, y sin tener en cuenta su natural pudor, a evacuar sus necesidades juntos, en grupo, sin separarse del vagón, bajo la vigilancia de los soldados. Aun hubo muchas más víctimas de los testigos de acontecimientos y casos análogos. En Sassnitz, muchos de aquellos infelices fueron expuestos en la playa a los rayos del sol, rehúsándose cínicamente, con orgullosas excepciones, sus ruegos de permitirles pasar unas cuantas horas en una fonda próxima. Hasta los enfermos de gravedad fueron víctimas de la misma barbarie. En Breslau, la esposa del jefe de la cancillería del ministro de Vías y Comunicaciones, señora de Tougan-Baranovsky, que acababa de sufrir una grave operación, fué acometida por un muchedumbre, que le arrancó los vendajes, quedando después recluida en la cárcel durante tres días. Desde la cárcel la llevaron por toda la ciudad en compañía de otros muchos rusos a la estación de Oederbahnoff, aquí los colocaron dentro de unos coches destinados al transporte de hulla, en los que aun quedaban restos de carbón. Al fin, todos esos infelices fueron abandonados al azar de la suerte en Wilhelmsbrück, cerca del punto fronterizo de Verouchow, hasta donde tuvieron que ir a pie. La señora de Tougan-Baranovsky falleció el día 13 de agosto en Petrogrado, adonde llegó en estado desesperado. Hubo casos (por ejemplo al esperar el paso de los trenes en las estaciones de Allenstein, Thorn y otras del trayecto donde no había provisiones de boca) en que la insostenible situación impuesta a nuestros compatriotas aun hubiera podido hasta cierto punto justificarse por las excepcionales circunstancias del tiempo de guerra.

Mas los oficiales alemanes, en lugar de procurar algún alivio a las infelices señoras y a los niños—siquiera con alguna palabra de consuelo—trataban de aumentar por todos los medios su desesperación, burlándose de ellas y proferiendo amenazas contra sus víctimas, asegurándolas que se las llevaría a todas a Spardau y fusilarían a todos los hombres, etcétera, ó bien contándole supuestas victorias del ejército alemán, el cual decía ya había desembarcado en Finlandia y se acercaba a Petrogrado, etc. Bárbaras violencias tuvieron también que sufrir los hombres. Así, por ejemplo, fué detenido en la noche del 8 de agosto, en la estación de Neumünster, por orden telegráfica de Berlín, el Sr. Schebeko, miembro del Consejo del Imperio. Le sentaron en un sofá en un local de la estación, y dos soldados que se relevaban de hora en hora le apuntaban con sus fusiles, sin apartarse de él ni un solo instante; también las puertas del restaurante de la estación estaban vigiladas por soldados. Desde el restaurant y por las ventanas abiertas se oían constantemente los clamores hostiles de una numerosa muchedumbre allí congregada, a pesar de lo avanzado de la noche, que gritaba a los soldados: «¿Cuándo fusilaréis por fin a ese espía? ¡Matad a ese perro ruso!» En tal situación quedó el Sr. Schebeko desde las cuatro de la madrugada hasta las dos de la tarde siguiente, en que fué conducido a la cárcel de criminales de delitos comunes. Allí le sometieron al interrogatorio de costumbre, al consabido registro desnudo, etc. A las veinticuatro horas fué puesto en libertad, sin explicación alguna. Otros rusos estuvieron presos sin motivo alguno ni sospecha fundada de ninguna clase, retenidos en Stettin hasta siete días seguidos encerrados en la prisión, rigurosamente incomunicados y alimentados, según el régimen de los otros presos. Esto ocurrió, por ejemplo, al barón de Niponeberg, al Sr. Mikhalsky y al Sr. Sidonoff, los cuales quedaron recluidos desde el día 13 al 13 de agosto, primero en Posen y luego durante siete días en Stettin. En general, el régimen a que fueron sometidos los rusos fué en absoluto igual al que se somete a los criminales condenados; así por ejemplo, se les obligó a hacer la limpieza de las sucias celdas de reclusión, y a retirar de allí las deposiciones de los criminales que antes las habían ocupado (por ejemplo en la cárcel de Breslau, celda núm. 413, el día 4 de agosto). Declaración del ingeniero del ramo de Vías y Comunicaciones Sr. Hirschmann). Las consecuencias de semejante trato son fatales para muchos de nuestros compatriotas. Ya en el trayecto (en Sassnitz), los médicos rusos que se encontraban entre los viajeros pudieron diagnosticar en cada uno de los convoyes varios casos de desastre mental (psicosis aguda); a muchas señoras se les produjeron contusiones, cardenales y llagas en las piernas; los niños enfermaron de afecciones gastrointestinales, de disentería, etcétera.

Como queda dicho, todos los casos arriba mencionados han sido rigurosamente atestiguados y comprobados con datos fehacientes, tanto por las víctimas como por los testigos presenciales de aquellos actos de inhumanidad y de barbarie. Además de los mencionados, podemos referir otros muchos a los testimonios siguientes: del senador conde Pahlen; del Sr. Ivanoff, senador y presidente del Consejo municipal de Petrogrado; Príncipe Ourousoff, primer redactor de la Gaceta Oficial; Sr. Sventitsky, diputado de la Duma del Imperio; Sr. Schwartz, chambelán y mariscal de la Nobleza del distrito de Nueva-Ladoga; Sr. Príncipe P. A. Ourousoff y su esposa; Sr. L. Knorrin, montero de la Corte imperial; Sr. Hirschmann, ingeniero; Princesa Oubtomsky, dama de Palacio de Su Majestad de-

claró que entre los viajeros había enfermado de los riñones y de la vejiga que habían sido bañados de Wildungen, y en catorce horas guidos no se les permitió salir del vagón de mercancías, en donde estaban encerrados la compañía de señoras, formando un conjunto de 40 personas ó más (así aconteció el 4 de agosto en el trayecto de Allenstein a Breslau), teniendo que soportar atroces sufrimientos determinados por su enfermedad. Como contestación a los ruegos que dirigían al oficial y a los soldados, explicándoles el motivo de sus dolencias y suplicándoles que los dejaran salir del vagón, se burlaban de ellos, y cuando al fin les autorizaron para ello, se les obligó, sin distinción de sexo ni edad, y sin tener en cuenta su natural pudor, a evacuar sus necesidades juntos, en grupo, sin separarse del vagón, bajo la vigilancia de los soldados. Aun hubo muchas más víctimas de los testigos de acontecimientos y casos análogos. En Sassnitz, muchos de aquellos infelices fueron expuestos en la playa a los rayos del sol, rehúsándose cínicamente, con orgullosas excepciones, sus ruegos de permitirles pasar unas cuantas horas en una fonda próxima. Hasta los enfermos de gravedad fueron víctimas de la misma barbarie. En Breslau, la esposa del jefe de la cancillería del ministro de Vías y Comunicaciones, señora de Tougan-Baranovsky, que acababa de sufrir una grave operación, fué acometida por un muchedumbre, que le arrancó los vendajes, quedando después recluida en la cárcel durante tres días. Desde la cárcel la llevaron por toda la ciudad en compañía de otros muchos rusos a la estación de Oederbahnoff, aquí los colocaron dentro de unos coches destinados al transporte de hulla, en los que aun quedaban restos de carbón. Al fin, todos esos infelices fueron abandonados al azar de la suerte en Wilhelmsbrück, cerca del punto fronterizo de Verouchow, hasta donde tuvieron que ir a pie. La señora de Tougan-Baranovsky falleció el día 13 de agosto en Petrogrado, adonde llegó en estado desesperado. Hubo casos (por ejemplo al esperar el paso de los trenes en las estaciones de Allenstein, Thorn y otras del trayecto donde no había provisiones de boca) en que la insostenible situación impuesta a nuestros compatriotas aun hubiera podido hasta cierto punto justificarse por las excepcionales circunstancias del tiempo de guerra.

Mas los oficiales alemanes, en lugar de procurar algún alivio a las infelices señoras y a los niños—siquiera con alguna palabra de consuelo—trataban de aumentar por todos los medios su desesperación, burlándose de ellas y proferiendo amenazas contra sus víctimas, asegurándolas que se las llevaría a todas a Spardau y fusilarían a todos los hombres, etcétera, ó bien contándole supuestas victorias del ejército alemán, el cual decía ya había desembarcado en Finlandia y se acercaba a Petrogrado, etc. Bárbaras violencias tuvieron también que sufrir los hombres. Así, por ejemplo, fué detenido en la noche del 8 de agosto, en la estación de Neumünster, por orden telegráfica de Berlín, el Sr. Schebeko, miembro del Consejo del Imperio. Le sentaron en un sofá en un local de la estación, y dos soldados que se relevaban de hora en hora le apuntaban con sus fusiles, sin apartarse de él ni un solo instante; también las puertas del restaurante de la estación estaban vigiladas por soldados. Desde el restaurant y por las ventanas abiertas se oían constantemente los clamores hostiles de una numerosa muchedumbre allí congregada, a pesar de lo avanzado de la noche, que gritaba a los soldados: «¿Cuándo fusilaréis por fin a ese espía? ¡Matad a ese perro ruso!» En tal situación quedó el Sr. Schebeko desde las cuatro de la madrugada hasta las dos de la tarde siguiente, en que fué conducido a la cárcel de criminales de delitos comunes. Allí le sometieron al interrogatorio de costumbre, al consabido registro desnudo, etc. A las veinticuatro horas fué puesto en libertad, sin explicación alguna. Otros rusos estuvieron presos sin motivo alguno ni sospecha fundada de ninguna clase, retenidos en Stettin hasta siete días seguidos encerrados en la prisión, rigurosamente incomunicados y alimentados, según el régimen de los otros presos. Esto ocurrió, por ejemplo, al barón de Niponeberg, al Sr. Mikhalsky y al Sr. Sidonoff, los cuales quedaron recluidos desde el día 13 al 13 de agosto, primero en Posen y luego durante siete días en Stettin. En general, el régimen a que fueron sometidos los rusos fué en absoluto igual al que se somete a los criminales condenados; así por ejemplo, se les obligó a hacer la limpieza de las sucias celdas de reclusión, y a retirar de allí las deposiciones de los criminales que antes las habían ocupado (por ejemplo en la cárcel de Breslau, celda núm. 413, el día 4 de agosto). Declaración del ingeniero del ramo de Vías y Comunicaciones Sr. Hirschmann). Las consecuencias de semejante trato son fatales para muchos de nuestros compatriotas. Ya en el trayecto (en Sassnitz

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de enero de 1865.

Parece que se han hecho ofertas por un extranjero al pintor Sr. Vermeil para la compra de la copa de su propiedad, tallada por un ciego, y que tanto ha llamado la atención del público en la Exposición de Bellas Artes. El Sr. Vermeil no ha creído conveniente vender este trabajo, porque desea que quede en España, en razón a ser un objeto de bastante mérito, por haberse retratado de perfil en la copa, el ciego que la construyó.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Lunes 1.º de enero de 1915.

Salé el Sol á las 7,25.
Se pone á las 17,32.
Salé la Luna á las 19,10.
Se pone á las 8,7.

SANTORAL.—Santos Severo y Pablo, obispos y mártires; San Etreu, confesor, y Santa Brígida.

LA BEATA VERIDIANA, virgen.
Nació en Etruria, de padres pobres y piadosos.

Entró á servir en casa de un señor, y allí pasó los primeros años de su juventud.

Y deseando dedicarse por entero á la oración, se retiró á un desierto cerca de Florencia.

Luego tomó el hábito de la tercera Orden de San Francisco.

En el convento fué modelo de grandes virtudes.

En 1242 murió santamente.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los registros de la Propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

MARINA.—Real orden aprobando las bases que se publican, por las cuales se convoca á los doctores y licenciados en la Facultad de Farmacia para concursar dos plazas de farmacéuticos segundos de la Armada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Resultado de la subasta celebrada para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del Personal.

PLEITOS Y CAUSAS

Parricida condenado.

El jurado proclama en la Sección cuarta la culpabilidad de un marido que el año pasado mató á su mujer. El sangriento hecho ocurrió en la casa que habitaban en el pueblo de Vallecás.

Agustín Sánchez golpeó con una barra de hierro la cabeza de Paula Jiménez, hasta que la produjo la muerte.

El afirmaba que su mujer, borracha y agresiva, le echó una cuerda al cuello para ahorcarle, y que se defendió con la barra, que encontró en un rincón de la habitación; pero los jueces populares no han debido creer mucho la verdad de las palabras del procesado, cuando han negado todas las circunstancias que alegaba la defensa, dejando convertido el hecho de autos de un delito de parricidio.

La Sala, de acuerdo con el fiscal, Sr. Pérez Martín, ha condenado al procesado á la pena de cadena perpetua.—A. A.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Junta general.

En el domicilio de la Asociación de la Prensa se celebró anoche la junta general con el objeto de proceder á la renovación de cargos.

Presidió el acto el señor marqués de Valdeiglesias.

Abierta la sesión, y aprobada el acta de la anterior, se dió lectura de la propuesta de nuevos socios.

Previas ligeras aclaraciones que solicitaron varios socios á la Comisión de Investigación y Consulta, fueron admitidos los nuevos asociados.

Procedió á continuación á elegir la nueva Junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Miguel Moya.
Vicepresidente primero, D. Alfredo Vicenti.
Vicepresidente segundo, señor marqués de Valdeiglesias.

Censor, D. Francisco Alcántara.
Tesorero, D. José Francos Rodríguez.
Secretarios: D. Mariano Martín Fernández y D. Antonio R. Lázaro.

Vocales: D. Melchor Carriñ, D. Javier Betegón, D. Alejandro Saint-Aubin, D. Alfredo Ramírez Tomé, D. Gerardo Sánchez Ortiz, D. Roberto Castrovido, D. Serafin Adame y D. Luis Gabaldón.

Tomaron parte en la votación 57 asociados, habiendo obtenido los elegidos votaciones nutridas.

Proclamada la nueva Directiva, el señor marqués de Valdeiglesias pronunció breves frases de agradecimiento en nombre de los reelegidos y elegidos, prometiendo que la nueva Junta procuraría hacerse digna de la confianza que en ella se había depositado.

El Sr. Pérez Rojas dedicó un sentido y cariñoso recuerdo á la memoria de nuestro inolvidable compañero Ricardo J. Catarinet, y el Sr. Adame agradeció el recuerdo en nombre

de la familia del finado y de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Por aclamación se acordó que constara en acta el sentimiento de los socios por el fallecimiento de nuestro querido compañero y el del Sr. D. Alberto Fernández.

Por unanimidad fueron también reelegidos en sus cargos los Sres. Jardiel, Hernández Mir, García Mora y Bermúdez Vázquez, de la Comisión de Investigación y Consulta, cubriéndose una vacante con el Sr. Gabás, á propuesta de la presidencia.

Terminada la parte electiva, varios socios plantearon determinados asuntos de orden interior, relativos á los carnets de identidad, ampliación del servicio médico y otros que, por lo avanzado de la hora, convino la Asamblea en aplazar su discusión para una nueva junta general que se verificará el mes próximo, á fin de que puedan tratarse con toda la amplitud que requieren.

A la junta celebrada anoche asistió una concurrencia mucho más numerosa que á las de los años anteriores.

INCIDENTE EN UN TEATRO

En el teatro de Price, durante la representación de anoche, cuestionaron dos caballeros en el patio de butacas.

Don M. B. parece que censuró la obra que se representaba de modo insistente.

Otro caballero, D. A. G. de B., que ocupaba la butaca de la fila anterior á la del señor B., se sintió molesto por la actitud de su vecino de localidad, y le llamó la atención.

Entre ambos señores cruzáronse varias frases, y la cuestión terminó dando un bastonazo el Sr. B. al Sr. G. de B., el que resultó con una herida en la cabeza y conmoción cerebral, que hizo precisa la inmediata asistencia facultativa.

Los médicos calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

El Sr. B. fué detenido y conducido á la Comisaría correspondiente.

El herido pasó á su domicilio.

RIOTINTO

El fracaso del Sindicato.

El Sindicato minero de Riotinto ha fracasado ruidosamente. Los obreros desertan de él, convencidos de que no les sirve de nada y les expone á disgustos infinitos. Y esto no lo decimos nosotros. Lo dice su Comité directivo en una hoja escrita en estilo pintoresco, y á la que pertenecen los párrafos que sigue, y que copiamos para edificación de nuestros lectores.

«Las infamias, cada día mayores, que comete la Empresa; la campaña insidiosa de los traidores de nuestra organización; los malos efectos de la crisis de trabajo, todos estos elementos reunidos están causando extraordinario quebranto al Sindicato. Esto nos mueve á decir á todos los obreros de Riotinto que es indispensable por parte de todos un esfuerzo para salvar la organización. A fin de dar facilidades á todo el mundo, hemos acordado hacerlos este llamamiento, que obedece á lo crítico de nuestra situación, diciéndonos que el Congreso de las Juntas directivas celebrado en Nerva el 24 del actual, acordó admitir como asociados con derecho al servicio médico á todos los compañeros que abonen la cuota de enero.

«El servicio médico, los Centros obreros, la publicación de manifiestos, cuanto significa aquí la vida de la organización, está en peligro y es necesario salir á su defensa en la forma que indicamos, realizando el esfuerzo de cotizar antes del día 31 del actual.

«¿Sois amantes de la organización? ¿Queréis que el Sindicato continúe su obra contra la Empresa? Pues el único medio que hoy tenemos á nuestro alcance es el de abonar la cuota corriente de enero, para que al llegar á fin de mes podamos responder á los compromisos que pesan sobre nosotros.

«Si esto no se hace; si los compañeros abandonan á las Juntas directivas y al Comité, todos los esfuerzos realizados durante año y medio caerán por tierra, y seguidamente, expatriando á unos, persiguiendo á otros, volverá á resurgir el Riotinto odioso de otros tiempos, bajo el imperio del látigo indigno de nuestros tiranos.

«Si ahora abandonáis al Sindicato; si no vais á las Secretarías de las Secciones á cotizar antes del día 31; si no respondéis á nuestro requerimiento, entonces vuestra será la culpa de que desaparezca la organización, y vuestra también la culpa de la nueva tiranía que empezará en Riotinto.»

El servicio médico ya no existe, porque los médicos se han declarado en huelga en vista de que el Sindicato, es decir, Egocheaga, no les pagaba los honorarios convenidos. De manera que el ofrecimiento de ese servicio es verdaderamente peregrino.

Egocheaga, después de haber ordenado que en la Asamblea de Nerva no dejaran hablar y dieran de palos, bofetones y coces á su rival Bascañana—á quien pusieron hecho una lástima,—pide dinero con voces de angustia.

«¿Qué será de él cuando los obreros, siervos suyos, se nieguen á dárselo? Deberá huir de Riotinto y dedicarse á otras ocupaciones, ó buscar otra comarca donde desarrollar amplia y fructuosamente sus habilidades de greivultor de oficio.

El Sindicato se muere. Y nos alegramos de ello, precisamente porque somos partidarios de la asociación obrera legal, encaminada á los honrados fines de la defensa del trabajo. El Sindicato de Ego es algo muy diferente. Y sólo ha servido para perturbar la vida económica de Huelva y su provincia, con perjuicio de sus mismos asociados.

LOS FERROVIARIOS

Banquete de la Asociación

Para conmemorar el XXVII aniversario de su fundación, y siguiendo la costumbre establecida, se reunieron anoche á comer los afiliados de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Cerca de quinientos comensales se sentaron en las mesas instaladas en el gran comedor del Palace Hotel. Presidió el ministro de Fomento, acompañado del director general de Obras públicas y de los Sres. Caamaño, presidente de la Asociación; Maristany, director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante; Stevenin, subdirector de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España; Sanz Escartín, gobernador civil de Madrid; Cervantes, Domingo, Gasset, Codhers, Bergamin, Aguado, Cabello, Repullés, Soler, Loevey, Olando, Urzáz, Márquez, Alcalá Zamora, Raboso, Gorostiza, Bermejo, Aguilar, Peña, Sánchez, Matesanz y Soría.

En el tintero del fondo del salón, detrás de la presidencia, estaba la bandera de la Asociación, de los colores nacionales, que lucía la corbata azul dedicada por los socios de Barcelona.

Servido el champagne, el secretario general de la Asociación, Sr. Domingo, y después el socio D. Andrés Fernández, dieron lectura á las adhesiones, entre las que figuraban muy expresivas de los señores Presidente del Consejo de ministros, ministro de Hacienda, alcalde de Madrid, conde de Romanones, presidente del Circulo de Bellas Artes, Vadillo, Calbetón, Barroso y otros.

El presidente de la Asociación, Sr. Caamaño, comenzó saludando á la representación del Gobierno, á los directores de la Compañía de ferrocarriles, á los socios honorarios, á la Prensa, á los compañeros presentes y á los ausentes que no asisten por estar prestando servicio.

Muy especialmente dedica un saludo á S. M. el Rey, presidente honorario de la Asociación. (Vivas al Rey, contestados con entusiasmo.)

También dedicó un recuerdo cariñoso á la memoria del Sr. Canalejas, arrancando nutridos aplausos.

Pasó á dar cuenta de los progresos de la Asociación, citando entre otros datos el de los auxilios y pensiones abonados en el año último, que ascienden á la cifra de 1.400.000 pesetas, y declaró que el capital actual es de nueve millones.

Solicitó del ministro de Fomento que las 8.400 pesetas, anualidad concedida para auxilio en la construcción del edificio destinado á domicilio social y que por última vez en este concepto figurará en los presupuestos del Estado, pase en el próximo á figurar como auxilio al Montepío.

Justifica la petición, diciendo que al revertir la propiedad de los ferrocarriles al Estado, pasarán los ferrocarriles á depender del mismo Estado, el cual encontrará resuelto con la Asociación el problema de las pensiones por inutilización, vejez y originadas por fallecimiento, pues principalmente labora esta Asociación en beneficio de las mujeres y de los hijos de los asociados.

Levantó la copa por la prosperidad y grandeza de la Asociación, y porque todos los ferroviarios acudan á cobijarse bajo su bandera.

Dió un viva á la Asociación y otro al Rey, que fueron unánimemente contestados.

Se levantó el Sr. Gasset, y fué acogido con entusiasta ovación. Declaró que habla acudido como socio protector; pero mudo, pues entiende que en estos actos es al Gobierno al que le corresponde hablar, y añadió que confía en que por el ministro de Fomento serán bien acogidas las aspiraciones expuestas por el presidente de la Asociación.

Dijo que así como con sus aspiraciones respecto á la reconstitución interna del país le dicen que es eterno, también lo tiene que ser al reiterar su afecto á los ferroviarios, expuesto en otras cuatro ocasiones análogas á la presente.

Con acertado similitud expresó que eternos son la Naturaleza, el Amor, el patriotismo, la Caridad y el trabajo, y no por eso dejan de ser grandes y hermosos.

Aseguró que pueden confiar los ferroviarios en que se les hará justicia, porque en sus aspiraciones está el ambiente del trabajo, del amor y del patriotismo.

Levantó la copa diciendo que algo eterno es el que á él se dirijan, como lo es también el grande afecto, el cariño, que guarda para los asociados. Brindó por la prosperidad de todos los ferroviarios.

Audido el Sr. Alcalá Zamora, comenzó por decir que es momento en los banquetes en que se interrumpe la alegría expresada por el silencio, cuando, respondiendo á una necesidad que no comprende, surge la expresión fría y seca de las palabras.

Recordó que al poco tiempo de conocerle recibió el nombramiento de socio honorario, en un pergamino que no era ejecutoria de pasada grandeza, sino fehaciente testimonio de amistad.

Dice á los asociados que cuando se acude á los Poderes públicos, no debe hacerse con jactancia, porque los Poderes deben respetarse; pero no como un pordiosero, cuando se tiene la conciencia de una fuerza y de un derecho.

Dijo que por un atraso del país han estado mucho tiempo borrados el Estado y los ferroviarios, no existiendo más que las Empresas; pero ahora, por ideas que de fuera vinieron, existe el convencimiento que no es en la máquina impulsora donde radica la fuerza, sino en las líneas paralelas del Estado y de

los obreros, afianzados sobre el suelo patrio y sostenidos por el mutuo esfuerzo.

A su juicio, está planteado para el Estado español el ser ó no ser. Si lo primero, es preciso construir una red completa de ferrocarriles, sin temor á las paralelas, sino afuertes, pues lo demandan los ricos, el trabajo, la marcha del mundo, la misma España vieja, que pregunta qué hicisteis para completar lo que yo hice.

«El Estado—añadió—debe ser más ferroviario, y vosotros no prestaréis un servicio, sino una función que, si da derechos, exige el deber de supeditarlos todo ante el porvenir de la Patria.»

Terminó diciendo: «Vosotros, todos para uno, que es el Estado, y éste para todos vosotros.» (Muchos aplausos.)

El Sr. Urzáz consideró que estaban locos al pedirle que hablase, pues á continuación de los discursos anteriores resultaría agrio después de miel dulcísima.

Recordó que hace pocos días le dijeron que era hombre de sorpresas, y en un papel que llevaba en la mano dijo que estaba su sorpresa.

Dió lectura á datos relacionados con la subvención que figura en el presupuesto del ministerio de Instrucción pública: una subvención para otro Montepío, para el de maestros, que en 1887 era de 125.000 pesetas y ahora es de 500.000, y no ve la diferencia entre un Montepío y otro, puesto que si el maestro presta á la Patria el merísimo servicio de dar luz á las inteligencias, los empleados de ferrocarriles, y aquí comprende á los obreros, porque obreros son todos, favorecen el desarrollo de la riqueza pública, siendo los encargados de hacer circular la sangre que da vida por las arterias de la Nación.

Hizo la declaración de que si fuese ministro de Fomento, demandaría del Hacienda, y si lo fuese de Hacienda, facilitaría al de Fomento una subvención de 100.000 pesetas para el Montepío de los ferroviarios.

Al dirigirse al Gobierno, apoyando la anterior petición, dijo que si él lo fuera, que no lo será, le concedería, pues no pide lo que no cree justo, ni desea que otro haga lo que él no creyese que debiera hacer.

Su sorpresa, contenida en un papel, con datos de presupuestos, la entregó á la junta directiva. (Aplausos.)

El Sr. Bergamin no sabe si acertó en la labor de su breve vida ministerial, ni en su vida política; pero sabe que en el trato social respetó siempre la amistad, y así mientras vivió Romero Robledo á él permaneció unido. Añadió que de todos los afectos el más puro es la amistad, por ser voluntario, y ese afecto lo tiene dado á los ferroviarios desde el primer día en que se enteró de la labor de la Asociación.

Recordó la alusión á la reversión al Estado de los ferrocarriles, para recomendar á los ferroviarios que esta Asociación, á que dieron vida, deben conservarla siempre.

Declaró que si atentó contra la subvención para la caja de pensiones de los maestros, nadie podrá suponer que fuese por odio al maestro, sino por creer que no se podía permitir que esa caja se nutra con lo que dejan de percibir los maestros, por vacantes y análogos conceptos, y que los maestros tienen derecho á que se les considere dignos de la misma atención que los demás empleados y funcionarios del Estado.

Ofreció cooperar en favor de las aspiraciones de los ferroviarios, con su voz y con su voto, como representante del país.

(Aplausos.)

En verso, recitado maravillosamente, brindó D. Carlos Luis de Cuenca, conteniendo sus rimas, no sólo frases ingeniosas, sino también hondas reflexiones. Fué muy aplaudido.

El ministro de Fomento recordó que era la segunda vez que tenía el honor de acompañar á los ferroviarios en actos como el presente, y por tanto era la segunda vez que contraía deuda de gratitud, que sentía no poder pagar.

«Pero no temáis—añadió—; no soy insolvente.»

Declaró que había ido dispuesto á colaborar con los propósitos de los ferroviarios, á identificarse con su solidaridad; que había ido en nombre del Gobierno á ofrecer su ayuda para hacer fructificar la semilla.

Manifestó haber oído con satisfacción cuando se había dicho, y que les decía que en el actual ministro de Fomento tenían el más decidido apoyo.

Dijo que actos como el que presenciaba elevan el espíritu, porque demuestran que en España existen elementos que saben organizarse, y precisamente el que nosotros no nos organizamos jamás, fué nuestro mal, como lo demuestra viendo lo que fuimos, lo que hemos podido ser y lo que somos.

«Vosotros unidos sois fuertes, porque vuestra cooperación integra la fuerza, y estáis en condiciones de que se os atienda y se os haga objeto de todas las consideraciones. A eso vengo; á decir que ese es el propósito del Gobierno.»

Recogió el contenido de la cuartilla del señor Urzáz, diciendo que si expone las aspiraciones de los ferroviarios, la suscribe.

Audió el domicilio social, diciendo que al sentar la primera piedra del edificio, aseguraron los asociados su porvenir.

Dijo que las últimas frases del Presidente del Consejo al tomar el tren para marchar á Granada han sido de afectuoso recuerdo para los ferroviarios y de testimonio de sus propósitos de ayudarlos.

Recordó á los presentes lo que S. M. el Rey piensa de la Asociación de ferroviarios, que no sólo para ellos trabaja, sino para los que han de sucederles.

acto, que resultó altamente simpático y innegable importancia, no sólo por la fraternidad que demostró la gran familia ferroviaria, sino también por las manifestaciones de las personalidades que hicieron uso de la palabra, y muy especialmente por las declaraciones del ministro de Fomento en nombre del Gobierno.

Reciban los ferroviarios nuestra felicitación.

Asamblea de propietarios de baños

En la tarde de ayer se reunieron los propietarios de balnearios y aguas minero-medicinales de España en Asamblea general, convocada por su Asociación y bajo la presidencia del señor conde de Torre Vélez, tratando varios asuntos de excepcional importancia para aquella propiedad y para bien del público en general y adoptando acuerdos en armonía con estos asuntos, entre los cuales figuraban relativos á evitar los abusos que se vienen cometiendo al amparo de nombres y marcas de aguas acreditadas al adoptarlas para otras nuevas, aprovechándose del crédito de aquellas; la persecución de los balnearios clandestinos y la atracción de concurrencia á los balnearios españoles por las dificultades que la guerra ofrece para los similares extranjeros.

La Asamblea terminó reelegiendo por unanimidad la siguiente Junta directiva: Presidente, señor conde de Torre Vélez (en octava reelección); vicepresidente, D. Valentín Capdespedes (en cuarta reelección); depositario, José Morán (en octava reelección); vocal, D. Ramón Sáinz de los Terreros (en octava reelección); señor conde de Coello de Portugal (en tercera reelección); D. Alvaro de Muga (primera elección para sustituir á su hermano político y copropietario, Sr. Chavarrán, secretario, D. Ramiro Molina (en octava reelección).

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmortal.

TEATRO REAL

«AIDA»
La *Aida* de anoche en el teatro Real es muy esperada por los buenos aficionados. Por esta razón la sala y las alturas se vieron concurrenciadísimas.

La impresión que María Kousnezoff hizo en el público desde el momento de su salida no pudo ser más favorable para la empuñada artista. Su indumentaria, de un verismo admirable, el arte exquisito con que copió la figura de Aida, merecieron generales elogios.

En la romanza *ritorna vincitor*, que dio con exquisito gusto, oyó nutridos y prolongados aplausos.

Como actriz, María Kousnezoff muestra su gran arte, su absoluto dominio de la escena y su sobriedad y su buen gusto. En distintos pasajes de la obra tuvo momentos muy elogiados por el público, que fueron subrayados con aplausos.

Al final de cada acto se levantó el público repetidas veces, recogiendo, en unión de los demás artistas, los plácemes del auditorio.

La Srta. Agozzino hizo una Amneris hermosa y excelente.

Dijo muy bien el segundo acto, y mereció doble llamada al proscenio al final de la escena del juicio, en la que fué muy agasajada por el aplauso del auditorio.

Igualmente fué llamada á escena al final de cada acto.

El Sr. Taccani, Radamés afortunado y valeroso, tuvo ocasión de dar pruebas de que sabe manejar su voz, excelentemente vibrada. En el *celeste Aida* fué aplaudido con entusiasmo, lo mismo que en otros pasajes de la obra. El dúo del tercer acto y el dúo fueron igualmente aplaudidos con unanimidad.

El público llamó á Taccani al término de cada acto para que recibiera sus plácemes y sus alabanzas.

Muy bien Segura Tallien en el Amoruso en el que lució bravamente sus hermosos agudos. Como actor escuchó también elogios.

Mansueto merece que le renovemos en esta ocasión nuestros aplausos. El Gran sacerdote fué anoche tan elogiado como lo es siempre este artista. Foruria y Cortis, apañados. El maestro Neri y la orquesta, ambos de todo encomio.

En las alturas hubo anoche calientes discusiones, que llegaron á un tono poco cuerdo. Convergamos, con todos los respetos que nos merece el público, en que la insolencia no se había aposentado en algunas localidades del teatro. Al final del tercer acto los ánimos se encendieron y se desbordaron.

La representación de *Aida*, sin esas vicisitudes, con un poco más de seriedad hubiera sido oída con el reposo necesario para juzgar totalmente del mérito de los artistas.

A la representación asistieron SS. AA. Infantes doña Isabel, doña Luisa y D.ª.

N. R. DE C.

«LA ESFERA»

El número de esta semana de esta revista ilustrada es verdaderamente maravilloso. No es posible hacer nada más perfecto ni más espléndido.

Las planas en tricolor son, como siempre, admirables, y respecto á la parte literaria mejor elogio que puede hacerse es que afirman los artículos escritores tan patéticos como Manuel Bueno, Ricardo Pérez Gregorio Martínez Sierra, Dionisio Zamacois, Francisco Rodríguez, Eduardo Zamacois, Caballero Arduaz, Silvio Lago, Hoyos y Sant, Ramírez Angel, Valero Martín y

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A la cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el vicepresidente Sr. Santos Guzmán, y abre la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. POLO y PEYROLON expone datos acerca de las malas condiciones del edificio en que actualmente se encuentra la cárcel de Zaragoza, y pide al ministro de Gracia y Justicia que presente un proyecto de ley para tal objeto un edificio del Estado.

Proyecto de ley.

El ministro de ESTADO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley reorganizando los servicios del personal de las carreras Diplomática y Consular.

El Sr. ELIAS DE MOLINS trata de los aprovechamientos de aguas, recordando que por el ministro de Fomento se abrió una información, por lo que le felicita, y que, respondiendo a ese requerimiento, se recibieron en el ministerio de Fomento luminosos informes sobre aprovechamientos de aguas.

Cree que el real decreto dado en 1901 sobre aprovechamientos de aguas no puede tener eficacia si no se lleva a la legislación de aguas.

Dice que, además de las aguas superficiales, deben inscribirse los aprovechamientos de aguas subterráneas de propiedad particular.

Pide que por un proyecto de ley se aclaren algunos conceptos de la ley de aguas.

El ministro de FOMENTO explica el alcance del decreto acerca de la regularización de aprovechamientos de aguas, y también justifica la ampliación del plazo de información abierta sobre este asunto.

Se muestra en parte partidario de lo dispuesto en el real decreto del Sr. Villanueva; pero en cuanto al registro de los aprovechamientos, cada día se afirma más en la necesidad de que se inscriban todos los aprovechamientos.

Esta opinión está comprobada por los informes recibidos, y es aspiración que se justifica por la necesidad de evitar los aprovechamientos abusivos, en perjuicio de la mayoría. De modo que es preciso hacer una estadística, para conocerlos.

El Sr. ELIAS DE MOLINS, al rectificar, pide que se respete los aprovechamientos de propiedad particular, de aguas subterráneas, que se encuentren a menos de cien metros de la superficie.

El Sr. MOLES trata de la situación económica de la Compañía Canadiense, diciendo que, si es cierto se encuentra en quiebra, se la obliga a cumplir sus compromisos con el Estado y con los particulares, puesto que a esa Compañía, lo mismo oficial que privadamente, le fueron dadas facilidades para sus trabajos.

Ruega al Gobierno recomende al gobernador de Lérida no se limite a dar buenas palabras a las Comisiones que le visiten, sino que atienda a sus deseos.

También expone la mala situación de la carretera de Lérida a Tremp, que deja aislada la parte alta de la provincia de Lérida.

El ministro de FOMENTO comienza por declarar que al ministerio de Fomento no han llegado noticias acerca de la situación económica de la Compañía Canadiense.

Después expone el doble aspecto del problema; pues si el interés general reclama la intervención del Estado en cuanto a obras públicas se refiere, bajo el aspecto legal, es preciso tener en cuenta los derechos particulares adquiridos por concesiones para construirlos.

Ofrece ver el modo de atender a que se restablezcan las comunicaciones de la parte alta de la provincia de Lérida con la capital.

ORDEN DEL DIA

Son admitidos los dictámenes de la Comisión mixta, concediendo pensiones a doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia D. Joaquín Artigas, y a doña Leonor Pi y Arsuaga, viuda de la Guardia e hija de don Francisco Pi y Margall.

Para el Senado á reunirse en Secciones para el nombramiento de las Comisiones siguientes:

Graduaciones en los Cuerpos de contramaestres, condestables y practicanes de la Armada.

Sueldo del personal del Cuerpo de Secciones de Archivo de Marina.

Pensiones a las familias de los maquinistas de la Armada, fallecidos entre el 10 de septiembre de 1901 y el 29 de diciembre de 1903.

Conservación de monumentos arquitectónicos-artísticos.

Adquisición de bronce para un monumento á Montero Ríos, en Santiago.

sultado de la reunión de Secciones y del despacho ordinario.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Ocupa el Sr. González Besada la presidencia á las cuatro, con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

El ministro de la Gobernación, en el banco azul.

Ruegos y preguntas.

El Sr. LLOSAS pide que se ponga á discusión el proyecto de ley de bases para reorganizar el Cuerpo de secretarios municipales.

El PRESIDENTE promete complacer al Sr. Llosas.

Al ruego del Sr. Llosas se adhieren los señores ALONSO BAYON, ROMEO y otros diputados.

El ministro de la GOBERNACION hace signos de asentimiento, y varios diputados dicen: Todos, todos tenemos interés.

El Sr. DELGADO BARRETO se ocupa del problema de la mendicidad en Madrid.

Asegura que es muy difícil conseguir el traslado de los pobres de Madrid á sus pueblos. Existen familias menesterosas que no pueden vivir en Madrid y que hallarían medios de vida fuera si encontrarán la manera de trasladarse á otras localidades.

Formula otras pertinentes consideraciones acerca del asunto.

También se ocupa del Hospital Provincial, lamentando su falta de medios para acoger á todos los enfermos que acuden á sus puertas.

Finalmente habla de la situación en que se hallan unos cien empleados modestos, trabajadores, del Ayuntamiento de Madrid, que llevan siete años postergados, y á quienes lo Contencioso del Supremo reconoció derecho á quinquenios. Pues ese Ayuntamiento, del cual algunos empleados cobran mejores sueldos que los ministros de la Corona, se ha hecho el sueco respecto á la sentencia del Supremo á que he hecho referencia.

Ruega al ministro de la Gobernación que tome cartas en el asunto.

El ministro de la GOBERNACION comienza hablando de la cuestión del Ayuntamiento de Madrid.

Esos modestos empleados del Ayuntamiento á que S. S. aludía no se hallarán tan faltos de influencia cuando cuentan con valor tan importante como S. S. y su buen amigo D. Félix. (Risas.)

Los recursos por la vía gubernativa no terminan con el gobernador civil, porque después está el conocimiento del ministro de la Gobernación, y todavía no ha llegado á éste.

Considera estúpido y absurdo que el Ayuntamiento de Madrid no haya cumplido una sentencia del Supremo, de lo cual yo no tengo conocimiento.

El Sr. BARRIOBERO interrumpe.

El ministro de la GOBERNACION asegura que el Ayuntamiento cumplirá con la sentencia del Supremo.

Declara que se enterará del caso, reuniendo los datos precisos.

Respecto á los enfermos del Hospital Provincial, reconoce que es lamentable que no pueda recoger á cuantos desvalidos acuden á sus puertas; pero, de puertas adentro, es preciso reconocer que la Diputación hace más de lo que puede. Porque en su presupuesto hay consignación para 906 camas y constantemente existen más de 1.400 enfermos.

No se le oculta que en ese Hospital y en todos suele ocurrir que, merced á las influencias, los enfermos llamados "calandrias" quedan puestos á los verdaderos enfermos.

Recuerda que al discutirse los presupuestos propuso la construcción de un hospital de epidemias, como medio de descargar al Hospital Provincial; pero las oposiciones echaron abajo su propuesta.

También respecto á la mendicidad habla con extensión, manifestando que mientras exista la limosna callejera no será posible extinguir la mendicidad.

Matritense de Caridad; pero si la idea de consignar cantidades en favor de dicha Asociación, porque acarrearía una amplitud de la mendicidad.

Como otras veces, se declara partidario de que se promulgue una ley de vagos.

Rechaza que él tenga ideas exóticas, como ha afirmado el señor ministro de la Gobernación, y pide que se busque el medio de corregir la mendicidad, pero sin subvenciones.

El ministro de la GOBERNACION: Digo que S. S. había estado más exótico que parlamentario, porque no solamente nos ha hablado de Francia é Inglaterra, en relación con la mendicidad, sino que ha citado á los romanos y los griegos. (Risas.)

De todos modos, cuando el señor conde de Romanones sea Poder, dentro de cinco ó seis años... (Risas.)

El conde de ROMANONES: Por segunda vez. (Más risas.)

El ministro de la GOBERNACION: Para entonces tiene en S. S. ya un alcalde. (Risas.)

El Sr. ORTEGA Y GASSET pregunta al ministro de la Gobernación si es cierto que el gobernador civil de Barcelona ha prohibido un mitin de protesta organizado por los radicales para protestar del hecho de haber desaparecido la estatua de Ferrer en Bruselas.

El ministro de la GOBERNACION razona la prohibición, porque, además de los jóvenes radicales, habían pedido también autorización para celebrar otra reunión los jóvenes jaimistas.

El gobernador temió, y con razón, que surgiera el choque y se produjera una verdadera cuestión de orden público.

Se fundó para la prohibición en los textos legales, que cita.

Pone de relieve los peligros internacionales que entrañaban esas reuniones.

El Sr. ORTEGA Y GASSET protesta y califica duramente la prohibición, que es, á juicio del diputado demócrata, un acto de dictadura. (Rumores de la mayoría.)

El Sr. BURELL: Un acto de dictadura es la aplicación del presupuesto de Fomento y otro el decreto de 14 de agosto.

El ministro de la GOBERNACION lamenta que se involucren las cuestiones políticas y las económicas.

Porque la prohibición está justificada por la necesidad de conservar á todo trance la neutralidad.

Estoy seguro que cualquiera que fuese el Gobierno que se sentara en este banco en estos momentos, procedería como nosotros hemos procedido.

El Sr. BURELL: El Gobierno está abusando del tópic de la neutralidad, y anuncio una interpelación sobre la política general del Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION no tiene inconveniente en aceptar la interpelación, con ciertas salvedades, que cree indispensables.

El Sr. NOUGUES censura que el gobernador de Barcelona se haya basado en la ley de Orden público, porque, según el texto de esa ley, no se puede prohibir la reunión antes de comenzada.

Opinan lo mismo los Sres. SORIANO y PEDREGAL, que combaten duramente al gobernador civil de Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION: He dicho, y repito que, además de la ley de Orden público, el gobernador de Barcelona debía atender á la ley Provincial y al Código Penal.

Añade que en esos mismos textos se inspiraron todos los Gobiernos de la Restauración, en parecidas circunstancias.

Esse es mi criterio, y en eso disiento del Sr. S.

El Sr. PEDREGAL insiste, é igualmente el señor ministro de la GOBERNACION.

El Sr. BURELL, con acritud, ataca al Gobierno, tildándole de ejercer una verdadera dictadura, amparado en el tópic de la neutralidad y en el título de Gobierno nacional.

ORDEN DEL DIA

Bases navales.

El Sr. MACIA apoya una enmienda al artículo 1.º, determinando los barcos que, á su juicio, debieran construirse.

El Sr. ALAS PUMARINO le contesta brevemente en nombre de la Comisión, para decirle que no es posible que el Gobierno rectifique de repente todo su plan, como pretende el Sr. Macia.

Como éste rectifica, y al hacerlo pide al ministro que declare dónde colocará las fuerzas, el Sr. MIRANDA pronuncia un discurso hábil y prudente para demostrar al señor Macia que no puede llegar hasta donde le pide.

dos series, ni han de construirse todos inmediatamente, ni probablemente la segunda serie será del mismo tipo que los de la primera.

Los republicanos y regionalistas piden votación nominal, y el Sr. BARROSO anuncia que los demócratas votarán la enmienda.

Los liberales votan con el Gobierno, y resulta desechada la enmienda por 77 votos contra 23.

El Sr. ECHEVARRIETA apoya otra enmienda al mismo artículo, pidiendo protección para la industria naval y exponiendo lo que ocurre en Inglaterra, donde, en caso de crisis de trabajo en los astilleros particulares, el Estado ejecuta en ellos sus construcciones navales.

El Sr. WAIS le contesta, explicándole que en el proyecto queda protegida la industria nacional.

El Sr. ECHEVARRIETA retira su enmienda.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Félix) apoya otra enmienda, que la Cámara toma en consideración.

Se refiere á la nacionalización de las industrias navales.

El Sr. ESPADA, presidente de la Comisión, propone, en nombre de ésta, una adición al art. 1.º

Los Sres. URZAIZ y BURELL piden que sea retirado el artículo y redactado de nuevo.

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión á las ocho.

ALCANCE POLITICO

Durante el período de ruegos y preguntas, en la sesión del Senado, hizo el Sr. Elías de Molins una interesante referenda á la inscripción en los Registros de aprovechamientos de aguas públicas que se rigen hoy por el decreto de 1901, varias veces prorrogado.

Ultimamente, á instancias del propio señor senador, se abrió por el ministro de Fomento una información pública, á la que han acudido importantes entidades industriales y agrícolas.

El Sr. Elías de Molins ha pedido que corone la información, no un decreto, sino un proyecto de ley, puesto que todo lo que se refiere á derechos sobre aguas debe incorporarse á la legislación especial sobre la materia, deslindando claramente cuáles aprovechamientos deben considerarse como de utilidad pública, y, por tanto, susceptibles de inscripción en el Registro, separándolos de aquellos que, por ser alumbramientos de aguas subterráneas distantes más de cien metros de los cauces de dominio público, deben ser respetadas como de propiedad particular.

En el Congreso hubo ayer tarde gran animación.

Personalidades salientes de la oposición preguntaron á algunos periodistas si el Presidente del Consejo, en su conversación de ayer con ellos, les había hablado del plan parlamentario para una vez aprobado el proyecto de bases navales en la Cámara popular.

Los periodistas contestaron á la pregunta á que aludimos diciendo que, en efecto, de ello les había hablado el Sr. Dato, para indicarles que sería ese asunto de que se ocuparía por la tarde con algunos ministros y el presidente del Congreso.

Entonces pueden ustedes adelantarse—añadió una de las personalidades referidas—que de lo que el Gobierno convenga acerca de ese particular, dependerá seguramente el planteamiento de un debate cuya extensión y alcance no puede de momento precisarse; pero desde luego puede afirmarse que tendrá importancia.

El Gobierno tiene tres asuntos para discutir en el Congreso, aprobado que sea el proyecto de bases navales, que son: rebaja de edades en el Ejército, derogación de la ley de Jurisdicciones y proyecto sobre subsistencias. Es probable que intente dar la preferencia al primero de los enumerados, ante el empeño que el ministro del ramo tiene en que se discuta, y en eso, si así se acordase, surgiría la discrepancia entre el Gobierno y las oposiciones en la Cámara popular.

Desde luego la minoría liberal expresaría cuál es su criterio en las presentes circunstancias, en cuanto toca al orden de la discusión de esos proyectos.

Es francamente partidaria de conceder toda preferencia al proyecto sobre subsistencias, el cual debe discutirse en primer lugar, yendo después de aprobado dicho proyecto el de derogación de la ley de Jurisdicciones, y en tercer lugar el de rebaja de edades.

El debate á que nos referimos no es cosa que haya surgido ahora, y creemos que fué tema de que se trató en la conferencia que hace unos días tuvieron en una de las Secciones del Congreso los señores condes de Romanones y de Sagasta y Burrell.

Ahora bien, después de la interpelación anunciada en el Congreso por el Sr. Burrell, se presenta la duda respecto de si ha de promoverse aquel debate ó si, al tratar el señor Burrell de la política del Gobierno, el orador demócrata, ó cualquier otro que consuma un turno en el debate que éste promueva, se ocupará de la línea de conducta que el Gobierno quiere seguir en el Congreso con relación á la labor parlamentaria.

El Sr. Delgado Barreto se ha ocupado, en pregunta que ayer tarde dirigió al señor Sánchez Guerra en el Congreso, del problema de la mendicidad en Madrid y de la situación por que atraviesa el Hospital provincial.

Ayer estuvieron en la Dirección general de Aduanas muchos senadores y diputados pertenecientes á ambos partidos monárquicos, para expresar sus simpatías al Sr. Valdés, de cuya rectitud y competencia todos hacen los mayores elogios.

Las indicaciones que hizo el Sr. Romeo, al intervenir en el debate de bases navales, sobre la conveniencia de llevar al centro de España las fábricas militares, han tenido mucho importante en Toledo.

Una Comisión del Ayuntamiento, Diputación y de todas las fuerzas vivas de la imperial ciudad, ha llegado á Madrid para gestionar del Gobierno que á la fábrica de armas de aquella ciudad se le conceda mayor amplitud, toda vez que en ella hay lo necesario para la confección de elementos indispensables á la defensa nacional.

Dicha Comisión, acompañada de los representantes en Cortes de la provincia, ha visitado á los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, exponiéndoles sus aspiraciones.

Dada la índole delicada del asunto, tanto el Sr. Dato como el general Echagüe, fueron parcos en sus palabras; pero éstas han producido gran satisfacción á los comisionados, y esperan que el desarrollo de las industrias militares repercutirá beneficiosamente en la clase obrera toledana.

Entre los decretos que el Presidente del Consejo lleva á la firma de S. M., figura uno autorizando la lectura del proyecto para sacar á subasta el ferrocarril de Granada á Motril.

rial ciudad, ha llegado á Madrid para gestionar del Gobierno que á la fábrica de armas de aquella ciudad se le conceda mayor amplitud, toda vez que en ella hay lo necesario para la confección de elementos indispensables á la defensa nacional.

Dicha Comisión, acompañada de los representantes en Cortes de la provincia, ha visitado á los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, exponiéndoles sus aspiraciones.

Dada la índole delicada del asunto, tanto el Sr. Dato como el general Echagüe, fueron parcos en sus palabras; pero éstas han producido gran satisfacción á los comisionados, y esperan que el desarrollo de las industrias militares repercutirá beneficiosamente en la clase obrera toledana.

Entre los decretos que el Presidente del Consejo lleva á la firma de S. M., figura uno autorizando la lectura del proyecto para sacar á subasta el ferrocarril de Granada á Motril.

Durante la reunión de Secciones del Congreso se han reunido en el despacho de ministros de la Cámara, el Sr. Dato y varios ministros, entre ellos el de la Guerra.

Momentos después de reunirse entró en el despacho el Sr. González Besada, durando la conferencia de éste con los ministros largo rato.

Durante la reunión circuló por los pasillos de la Cámara un rumor muy acentuado, y que se refería á existir discrepancia entre los ministros respecto al orden de discusión del proyecto de rebajas de edades en el Ejército.

Se asegura que el ministro de la Guerra hacia cuestión de Gabinete el que se discutiese su proyecto inmediatamente de aprobarse el de bases navales.

El Sr. Dato salió del despacho de ministros con el ministro de la Guerra, á quien hizo aquél indicaciones de que permaneciese en la Cámara.

El ministro de la Guerra, pretextando ocupaciones urgentes, se ausentó en compañía de algunos amigos.

Periodistas y políticos en gran número rodearon al Presidente del Consejo, el cual, al ver á aquéllos, mostró su extrañeza, diciendo: "No hay nada, señores; no pasa nada."

Algunos periódicos se empeñan en que hay crisis; pero no lo hay.

Esta noche salió para Granada, y llevará decretos de varios ministerios; informará á S. M. de los debates parlamentarios, y regresará el lunes.

En este día, por la mañana, se reunirá el Consejo de ministros.

Se discutirá primero el proyecto de rebaja de edades?—le preguntó un periodista.

—No sé—replicó el Presidente,— porque todavía no hay nada resuelto.

Y respecto á la interpelación del señor Burrell, ¿han hablado ustedes algo?—le preguntó otro reporter.

—Nada—contestó el Sr. Dato,— porque hasta que termine la del Senado no puede comenzar aquella.

Al separarse del Sr. Dato los periodistas, se acercó á éstos el Sr. Alvarez (D. M.), preguntándoles qué ocurría.

Los reporters le informaron de las palabras del Sr. Dato.

El jefe de los reformistas no creía que el Gobierno ciera pronto las Cortes, porque eso equivaldría—dijo—á una tormenta mayor que la borrasca parlamentaria más temible.

Creía que habiendo presentado unos proyectos tan interesantes, no cerraría las Cámaras sin aprobarlos.

Respecto al proyecto de rebaja de edades, creía que sería un incidente que podría liquidarse antes de salir ayer noche el Sr. Dato para Granada.

En la conferencia de que antes nos ocupamos quedó convenido en principio que sea el proyecto de subsistencias el que se discuta al terminar el debate sobre bases navales, fundándose en dos razones: primera, la urgencia, y segunda, que las oposiciones desistieron de la interpelación que sobre la cuestión tenían anunciada, confiadas en que el Gobierno discutiría en seguida el proyecto que había entregado á la Cámara.

El Sr. Pérez Oliva ha sido muy felicitado ayer tarde en el Congreso por su informe en la vista del acta de Betanzos.

En la reunión de Secciones del Congreso ha quedado elegida la Comisión que ha de dictaminar en la propuesta de concesión del bronce necesario para una estatua en Madrid al que fué popular alcalde, D. Alberto Aguilera.

Montellano, Groizard, conde de Albox y Sanz Escartín.

Compensaciones arancelarias.—Sres. Moles, Royo (D. A.), Allendesalazar, Alba, Garay, Luaces y Sanz Escartín.

Dando fuerza de ley á los reales decretos que organizan el Cuerpo de Prisiones y el personal de la Subsecretaría de Gracia y Justicia.—Sres. Linares Rivas, barón de Petrés, Gullón (D. E.), Díaz Cañabate, Bullón de la Torre, marqués de Grijalba y Ortueta.

Ha dado dictamen la Comisión del Senado relativa á la adquisición de bronce para la estatua á Montero Ríos y la referente á pensiones á las familias de los maquinistas de la Armada fallecidos de 1901 á 1903.

El primero está conforme con lo que aprobó el Congreso y el segundo con lo propuesto por el ministro de Marina.

El discurso que pronunció anoche el laureado general D. Miguel Primo de Rivera fue muy elocuente y condensó de manera admirable las orientaciones que desean dar al Ejército los que anhelen para la Patria días de glorioso resurgimiento.

La numerosa concurrencia que asistió al Centro del Ejército y de la Armada aplaudió con vehemente entusiasmo al joven general, é inició, terminado el discurso, comentarios sobre el mismo, que seguramente continuarán durante mucho tiempo entre el elemento militar.

Media hora antes de levantarse la sesión del Congreso se ausentó de dicha Cámara el señor Presidente del Consejo, trasladándose á su casa para cambiar de traje y dirigirse inmediatamente á la estación del Mediodía con objeto de tomar el expreso que le había de conducir á Granada.

En el Congreso, el revuelo continuó hasta después de terminar la sesión, y dicho sea en verdad, había personalidades, no ya de la situación, sino de las mismas minorías, que no lo encontraban justificado.

Sin embargo, se comentaba vivamente cuanto se relacionaba con el anuncio de interpellación hecho por el Sr. Burell.

Un personaje liberal no ocultaba que, mientras la prudencia predominase en el Parlamento y fuera de éste, no había peligro alguno en el funcionamiento de las Cortes; pero si aquella se ausentaba, cosa que no esperaba, dado el patriotismo de todos, se imponía el cierre de las Cámaras.

El Sr. Alvarez (D. M.) era más explícito aún. Llegaba á decir que con determinados debates, cuando no tienen una finalidad clara, como creía que ahora ocurría, sólo se conseguía dificultar la marcha política, cosa que en estos instantes nadie podía buscar.

Se concedió importancia á una conferencia que á última hora celebró el señor conde de Romanones con el Sr. González Besada, y sobre la cual ambos guardaron reserva.

La impresión que se tenía anoche era que hasta después que haya terminado en el Senado el debate que suscite la interpellación del Sr. Navarro Reverter no se explicará en el Congreso la que ha anunciado el ex ministro demócrata, y es casi seguro que aquél durará cuando menos tres días.

Tampoco anoche quedó aprobado en el Congreso el proyecto de fuerzas navales, con motivo de solicitar el Sr. Urzáiz una nueva redacción del art. 1.º del proyecto, á lo cual accedió el ministro de Marina; fué retirado el dictamen y redactado el artículo con arreglo á la petición formulada.

Se suspendió el debate, que continuará mañana.

En el expreso de Andalucía salió anoche para Granada el señor Presidente del Consejo, á quien acompaña su secretario diplomático, Sr. Espinosa de los Monteros.

En el mismo tren iba el señor marqués de Urquijo, que se dirigía á Málaga, y á quien el Sr. Dato invitó á que hiciera el viaje con él hasta Bobadilla en el *break* de Obras públicas.

En la estación despidieron al Presidente los señores ministros de Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Guerra; é el subsecretario de la Presidencia, y entre otras muchas personas, los señores marqués de Portago, Núñez de Prado, Silveira (D. Jorge), Prado y Palacio, Bullón, Méndez Alanís y Jorro.

El Sr. Sánchez Guerra informó al señor Dato de lo ocurrido en el Congreso y de los últimos telegramas recibidos.

EN EL SUPREMO El acta de Betanzos

Se ve ante el Tribunal de actas del Supremo. El público que asiste es numeroso. Los señores conde de Romanones y García Prieto, sin entrar en la sala, desde la puerta, han escuchado buena parte de los informes.

Impugna la proclamación del Sr. Cavalcanti el Sr. Pérez Oliva, en nombre de don Daniel López.

Afirma que, apenas convocada la elección, fué destituido el alcalde de Sada, que era liberal, y anuladas las elecciones municipales.

La vigente ley Electoral—dice—busca garantía para las elecciones en la constitución de las Mesas, y en las elecciones de Betanzos únicamente tres estaban constituidas legalmente.

Las reuniones previas se celebraban sin citación de los vocales, y se daba el caso de que funcionasen al mismo tiempo un vocal y su suplente, pero supliendo á otro que no fué citado.

La consecuencia fué la designación caprichosa de presidente y adjuntos. Se protestó, pero inútilmente; el atropello se consumó, y no se ha hecho alegación alguna respecto á estos vicios de constitución de las Mesas.

Sin duda alguna, esta confusión ha influido en el Tribunal para que no se reclamen los antecedentes que justifican las protestas hechas por los representantes del candidato que aparece derrotado.

Se celebra la elección, y si coacciones habían existido antes de la elección, suben de punto el día 10 de enero.

Ya no hay freno alguno, todos los medios son buenos: vales de pan y vino, que pueden canjearse por dinero que ofrece el alcalde, pariente y hechura del cacique máximo, y no faltaba quien reclamaba para su caballo el abuso de la fuerza pública; personas que á voz en grito decían ser delegados del gobernador y que tenían á sus órdenes á la fuerza pública, y la usaban; propietarios que á la puerta de los colegios amenazaban á sus infantiles colonos con quitarles las tierras si no votaban al ministerial; en fin, toda la serie de amenazas, de coacciones, de atropellos que más al por menor constan en las actas notariales que en tiempo hábil ha presentado don Daniel López.

La libertad del sufragio había sido un mito durante su emisión; pero como esto no bastaba para obtener el triunfo, había que acudir á más, y los escrutinios parciales son también un modelo en su género.

Se prescindió de colocar las listas en las puertas de los colegios, se cerraron las puertas en Betanzos, precisamente queda dentro el alcalde, y el resultado de todo esto, el epílogo del atropello, el escrutinio del día 14.

Dispone la ley electoral que las actas se remitan á la Administración ó Estafeta más próxima, de donde se dará recibo, y efectivamente, se centralizan las operaciones en Betanzos, y las actas de Sada, Coirós, Aranga, Bergondo y Trijoa, de Paderne, de Villamayor, van á Betanzos habiendo Administración en Sada, y las de Sada van á resellarse en Betanzos y luego á Sada, y el Sr. Cavalcanti presenta una certificación de que se han recibido 92 pliegos de elecciones en Betanzos, pliegos que estaban destinados á la Junta provincial del Censo y á la Junta central del Censo; pues bien, en los sobres que figuran en el expediente remitido por el Congreso, de la documentación recibida, hay diez y ocho, en los que se ve claramente en los sellos de laere, las iniciales A. G., y en cuatro, A. G. S., y da la casualidad que en diez y nueve secciones distintas tenga el mismo sello con las iniciales del candidato proclamado D. Agustín García Sánchez.

Se celebra la Junta de escrutinio, y aquí se ve la previsión de los sellos: con la A. G. se encuentran, con actas dobles, y hay quien sostiene que no se computan más que las que han llegado por el conducto ordinario y con todas las garantías, y claro es que las garantías se le dan á las verdaderas por la A. G., y éstas se escrutan y dan el triunfo al Sr. Cavalcanti.

El presidente de la Audiencia y algún otro sostiene la doctrina de la ley en casos de actas dobles; pero no prospera, y aquí está el acta en el Supremo, que tiene la palabra.

Estos son los hechos expuestos por el señor Pérez Oliva.

El candidato que aparece triunfante—sigue hablando el Sr. Oliva—nada dice de los sellos célebres; no contesta con documentos á las protestas hechas en la Junta; nada dice de actas dobles, y sólo se limita á presentar certificaciones de los escrutinios, y nada hemos de contestar, sino decir: las certificaciones se escrutan á falta de acta, y aquí precisamente actas no faltan, lo que hacen es sobrar, y no puede decirse cuáles son las legítimas y cuáles son las falsas; y si las certificaciones se refieren á las actas que se remitieron desde Betanzos, y con el A. G. por sello, si fueron legítimas, perdieron su legitimidad; no proceden de la Mesa; pasaron por las manos de un candidato, don Agustín García.

Se presenta una certificación del administrador de Correos de Betanzos, en la que se describen 92 pliegos electorales recibidos; pues bien, esto no significa sino una infracción de ley, porque fueron á Betanzos documentos que no podían ir allí.

Esto aparte—añade—que el administrador de Correos de Betanzos, en 25 de enero, declara, en certificación firmada y sellada, que no conoce personalmente á los que se decían presidentes y adjuntos que le entregaban los pliegos electorales.

Además, el Sr. Cavalcanti presenta un cuadro con recortes de periódicos, que no son sino expresión de una opinión personal. Termina el Sr. Oliva sosteniendo que la Junta de escrutinio de la Coruña se excedió en sus atribuciones, y que su acuerdo fué ilegal, y, por consiguiente, nulo.

El general Cavalcanti viste de uniforme. Empieza diciendo que falta de toda experiencia en controversias de esta naturaleza, se acoge á la bondad del Tribunal para que disculpe sus torpezas de expresión.

Se pone de pie, y llevando su mano derecha hacia la insignia de la cruz laureada que ostenta sobre el pecho, exclama: «Juro, bajo mi palabra de honor, que cuanto voy á manifestar es absolutamente cierto.» Y entra á rebatir la argumentación de contrario.

Asegura que se ha encontrado en todos los detalles de la elección, pudiendo apreciar lo ocurrido en ella.

Niega que sus representantes ejercieran coacción alguna, como lo demuestra el que en un partido donde votaban 6.000 electores llevaba una mayoría del doble de votos sobre su adversario.

Las coacciones fueron por parte de los amigos de éste, los cuales hacían ofrecimientos de obras en algunos de los pueblos.

Porque una pareja de la Guardia Civil está á la puerta de un colegio para guardar el orden, se dice que se coacciona; porque á un orador no se le deja hablar en un mitin para el que no se pidió permiso, se dice que se trata de un manejo electoral; porque yo, llevado de sentimientos caritativos—añade el Sr. Cavalcanti—, daba pan y vino á los vecinos de pueblos lejanos, para compensar las penalidades del camino, se afirma que hay un soborno.

Se ocupa de las actas dobles, é indica que lo serían si fuesen iguales; pero que no lo eran, sino que se trataba, de un lado, de actas auténticas, y del otro, de papeles que envolvían burdas combinaciones.

Afirma que su contrincante lo fiaba todo en que no llegara á hacerse la proclamación y en que en Madrid encontraría apoyo en los jefes políticos.

Termina así: «Tengo esperanza absoluta en que este Supremo Tribunal hará justicia, que será de una salud ética para España de gran importancia.»

Se levanta de nuevo, y repite, en la misma forma que al principio: «Juro por mi palabra de honor que todo lo dicho es la verdad.»

El Sr. Ciudad Auriolo declara vista el acta, y termina el acta media hora después de comenzar.

El Sr. Oliva consumió el tiempo de su turno; é el Sr. Cavalcanti estuvo poco más de diez minutos hablando.

El general Cavalcanti viste de uniforme. Empieza diciendo que falta de toda experiencia en controversias de esta naturaleza, se acoge á la bondad del Tribunal para que disculpe sus torpezas de expresión.

Se pone de pie, y llevando su mano derecha hacia la insignia de la cruz laureada que ostenta sobre el pecho, exclama: «Juro, bajo mi palabra de honor, que cuanto voy á manifestar es absolutamente cierto.» Y entra á rebatir la argumentación de contrario.

Asegura que se ha encontrado en todos los detalles de la elección, pudiendo apreciar lo ocurrido en ella.

Niega que sus representantes ejercieran coacción alguna, como lo demuestra el que en un partido donde votaban 6.000 electores llevaba una mayoría del doble de votos sobre su adversario.

Las coacciones fueron por parte de los amigos de éste, los cuales hacían ofrecimientos de obras en algunos de los pueblos.

Porque una pareja de la Guardia Civil está á la puerta de un colegio para guardar el orden, se dice que se coacciona; porque á un orador no se le deja hablar en un mitin para el que no se pidió permiso, se dice que se trata de un manejo electoral; porque yo, llevado de sentimientos caritativos—añade el Sr. Cavalcanti—, daba pan y vino á los vecinos de pueblos lejanos, para compensar las penalidades del camino, se afirma que hay un soborno.

Se ocupa de las actas dobles, é indica que lo serían si fuesen iguales; pero que no lo eran, sino que se trataba, de un lado, de actas auténticas, y del otro, de papeles que envolvían burdas combinaciones.

Afirma que su contrincante lo fiaba todo en que no llegara á hacerse la proclamación y en que en Madrid encontraría apoyo en los jefes políticos.

CONFERENCIA NOTABLE En el Centro del Ejército y Armada

Inauguración del curso de estudios. Anoche, á las seis y media, se inauguró en el Centro del Ejército y de la Armada el curso de estudios militares, organizado por su Junta de gobierno para el presente año.

En el salón de actos de la referida Sociedad se congregaron infinidad de militares, entre los que figuraban el capitán general Sr. Weyler, que presidió el acto, y los generales señores López Torrén, Tovar, Burgueta, Benquer y Lamba.

El estar á cargo del prestigioso general D. Miguel Primo de Rivera el discurso inaugural, había despertado gran expectación, como lo evidenció el número de los concurrentes al acto, cuyo conjunto encarnaba un auditorio de valía y renombre.

El presidente del Centro mencionado pronunció un breve discurso, en el que razonó la necesidad de una propaganda de cultura dentro del organismo militar, á fin de que los conocimientos é iniciativas no permanezcan ocultos en los cerebros de los intelectuales, sino que se divulguen por medio de conferencias científicas y profesionales, que es el objeto del curso instructivo que se comenzaba.

Hizo notar las enseñanzas que nos ofrece la guerra mundial que estamos presenciando, y demostró la necesidad de que el patriotismo sea consciente.

Dijo que el saber es la única prenda que garantiza el triunfo, y que el conocimiento profesional es el que afirma el ardor en la lucha, la fe en la victoria, el apego á la nacionalidad y el verdadero patriotismo, que es el que conduce á los triunfos ó á los sacrificios cultos, sacrificios conscientes y deliberados.

Explicó el porqué confiaba en los méritos del inaugurador de las conferencias, persona que honradamente se habla elevado por su valor y por su talento, y dijo que, dada la ilustración del general Primo de Rivera y su elocuencia, esperaba que sus palabras encerrarán grandes enseñanzas.

El general López Torrén fué aplaudido y su discurso escuchado con gusto.

Al terminar el presidente del Centro Militar su peroración, le fué concedida la palabra al joven general Sr. Primo de Rivera, el cual, con naturalidad y gran desparpajo, hizo protestas de modestia, y dijo que había aceptado la misión que le impulsaba á hablar en atención á su cariño á la milicia, su amistad con el general López Torrén, de más de un cuarto de siglo, y su confianza en la benevolencia de los militares que escuchaban.

Con muchísima gracia hizo un pequeño inciso en su oratoria para hacer notar la no asistencia de más personajes de la alta milicia, ó, mejor dicho, de las altas jerarquías, explicándose la ausencia de tan respetados señores porque sus cargos los tendrían en complicados problemas ú ocupaciones, ó porque sus profundos conocimientos no necesitarían de adiciones que, como la que ofrecía su humilde palabra, pocas enseñanzas les podían prestar.

Dijo—sin dejar el asunto—que el acto no tendría mérito ó valor por el conferenciante, sino por los que á él habían asistido, y una vez terminado su aplaudidísimo exordio, comenzó con aplomo y gran elocuencia su original discurso, demostrando que á pesar de los trabajos y obras premiadas con las mejores recompensas, que tienden á la paz mundial y las campañas colectivas que, con igual fin, se han seguido, la guerra subsiste y subsistirá, siendo una calamidad necesaria y periódica, hacia la cual se va, y conviene estar prevenidos antes que nos la traigan á casa.

La ilustración de los ejércitos y la formación é educación del soldado lo considera el conferenciante como bases de una perfecta organización militar, y creyendo que el todo ó principio fundamental de esto es la oficialidad, por eso ha elegido por tema de su disertación el siguiente: «La formación del Cuerpo de oficiales.»

Pero como este tema para desarrollarlo requiere un ambiente receptor de ideas, en el que cada cual criticará según considere aquellas buenas ó químéricas, é estima que lo primero es la preparación del ambiente nacional, lo cual, en su manera de pensar, sólo se consigue con una labor ordenada que comprende tres escalones: primero, el rigor y el vigor; segundo, una labor útil y dura, y tercero, disposición para el sacrificio.

Habla el bizarro militar con referencia al primer orden que dejamos indicado, y dice que, así como nuestros políticos son en general hombres probos y sinceros, que en la milicia es aún más necesaria esa condición, que debe resaltar en grado superlativo para satisfacción nacional, y lo cual se consigue con una intransigente rectitud administrativa.

Dice que la propaganda del segundo punto que clasificó se obtendría con una labor dura, que diera al militar un prestigio que relumbrara más que los dorados y colores de los uniformes, labor á que todas deben de contribuir, pues las inteligencias privilegiadas en descanso suelen aflojarse y no responder en los momentos que son más necesarias.

En apoyo de las ideas que sustenta con sus palabras, da lectura á algunos párrafos de un libro oficial, escrito por una Comisión de oficiales ilustrados, que confeccionaron las páginas de la obra en cuestión, con las enseñanzas que adquirieron en la campaña de Melilla de 1909, por cuyas resultas fué escrito el reglamento, que contiene los conceptos que son leídos, y en los cuales resalta la necesidad de instruir al soldado profunda y concienzudamente, toda vez que la enseñanza tiene que ser mucha y el tiempo que para ello se dispone es poco.

Entra después el general Primo de Rivera en el tercer orden de ideas, ó sea la disposición para el sacrificio, y dice que eso se consigue con una eficacia técnica inimitable, que hará que el personal militar no sea responsable de los desastres, pues no se ocurrió siempre es que jamás se fué intranquilo, y siempre fueron atendidas las miras personales, lo cual significa una barrera infranqueable, que impide el desarrollo desde un punto de vista más alto y noble que el del interés personal.

«Es necesario—dice el orador—que ese sacrificio pueda ser balanceado con el amor patrio.

No es partidario del cerrojo definitivo que hemos dado al sepulcro del Cid, ni del olvido en que tenemos las máximas de Don Quijote, pues con esos procedimientos no se ven ideales, y los que se atreven á emitir cualquier idea nueva son calificados de soñadores.

Como detalle que evidencia la necesidad de fomentar el patriotismo consciente, cita como ejemplo lo ocurrido con el cupo en la provincia de Madrid, en el que de 9.000 hombres, 3.000 han sido declarados prófugos y casi otra tercera parte inútiles condicionales y definitivos, resultando sólo la tercera parte del cupo disponible, y eso, que parece lógico que por la situación geográfica de esta provincia, en que la emigración se hace más difícil, é número de los prófugos sea menor que en las demás ciudades costeras.

Expresa que la labor que hay que hacer es parecida á la del arado en los campos, pues así como éste remueve las tierras y las hace más productivas, la propaganda patriótica con que él sueña serviría para fructificar ó encauzar los corazones.

Manifiesta que esta misión tiene que confiarse á la oficialidad, en la que él tiene plena confianza, pues es la que prepara al soldado para la guerra.

Es de opinión el conferenciante que el número de oficiales sea reducido y selecto, para lo cual lo primero que cree que hay que hacer es procurar que los que ingresen en la carrera de las armas tengan verdadera vocación por ella, cosa que no es posible conseguir con los planes actuales, en que se ingresa en la milicia con una edad impropia para definir la vocación del individuo.

Considera indispensable para poner en práctica su idea que no se ingrese en el Ejército con menos de diez y ocho años, ni se salga oficial con menos de veintitrés.

No considera pertinente que esté suprimido exigir el bachillerato á los aspirantes á ingreso en las Academias militares, pues esta instrucción previa de la juventud la cree muy necesaria, no sólo para cimentar la ilustración del militar, sino para poner al estudiante en condiciones de seleccionar aficiones y decidirse, con más conciencia de sus actos, por la carrera que sea más de su agrado.

Propone la suspensión durante unos años del ingreso en las Academias militares, con lo cual se reduciría el personal, sin que se perjudicaran los que desearan seguir la carrera de las armas, pues si bien retardarían su ingreso, todos estarían en igualdad de circunstancias, y este retraso les haría ingresar con la edad que él propone.

Aspira el laureado general, y á eso tienden sus palabras, á demostrar la necesidad de una misión encauzadora ó directiva, no para el mando ó gobierno, que eso ya tiene sus escalas ó empleos, sino para el fin ilustrador, hacia el cual todos por igual deben contribuir, sin distinción de categorías.

El aumento de edad que apunta deben tener los futuros oficiales lo apoya en los nuevos soldados de cuota y en las modernas categorías de brigadas y suboficiales, que hacen más difícil la misión del oficial y le exigen algo más de entereza de carácter y un grado más de formalidad, inherente á la mayor edad á que alude.

La reducción del cuadro de oficiales se funda en su creencia de que no debe haber en cada compañía más que un oficial de la graduación de primer teniente; pues considera inútil la existencia de primeros y segundos, y ese primer teniente único lo considera como segundo del capitán, reservando el mando de las secciones para los sargentos y unos oficiales complementarios que él crearía dentro de cada cupo, con el fin de que, en caso de llamamientos, se pudiera contar con un número de oficiales proporcional al de soldados llamados á filas.

Estos oficiales, que llama el orador oficiales de cuota, los considera muy útiles, porque han vivido y perseverado en las filas.

Termina el general Primo de Rivera su original discurso, relatando las ventajas de la unidad de procedencia, y se conduce que la Academia Militar no exista actualmente por dificultades de ejecución, y en párrafos brillantes hace ver que aquel Centro que dio al Ejército oficiales brillantísimos y útiles, y que constituye uno de los galardones del inolvidable general Martínez Campos, debe volver á existir para bien de la Milicia y de la Patria.

El entusiasta general Primo de Rivera fué muy felicitado por la elocuencia de sus palabras y por el tacto y gallardía con que supo desarrollar su tema.

La próxima conferencia será pronunciada por el prestigioso é ilustrado general señor Burgueta, y se verificará, según nuestras noticias, el próximo martes.

NOTICIAS GENERALES

Para el desgraciado matrimonio de la calle de Lagasca, 31, hemos recibido de «Una señora» cuatro pesetas y de «Una suscritora» de la Cortúa, 25.

Ambos donativos han sido entregados, y en nombre de los favorecidos damos las gracias á los caritativos donantes.

La vacante de coronel de Seguridad ha sido provista con el coronel Madrigal, que presta el servicio en la Dirección de Seguridad.

Es coronel de la Guardia Civil, y persona de grandes méritos, por lo que su designación ha sido muy acertada.

Ha sido nombrado oculista del asilo de San Rafael el afamado Dr. D. Jesús Golmedo.

EDICTO

En virtud de providencia del Juzgado de primera instancia del distrito de la Universidad de esta corte, dictada en autos que sigue la Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario «El Hogar Español» con D. Carlos de Simón Altuna Rubio, sobre realización de un préstamo con garantía hipotecaria, se anuncia por segunda vez, término de veinte días, y con la baja del veinticinco por ciento, la venta en pública subasta de la casa hotel sita en esta capital, calle de Quintana, número cuatro moderno, con vuelta á la del Tutor, que ocupa una superficie de cuatrocientos ochenta y tres metros setenta y dos decímetros cuadrados, de los que al hotel corresponden doscientos treinta y dos metros cuadrados noventa y dos centímetros de otro; al pabellón de cochera y cuadra, ochenta y cuatro metros cincuenta y cinco centésimas, y el resto está destinado á patios. El precio por que sale á segunda subasta es el de ciento cuarenta y nueve mil doscientas cincuenta pesetas, deducido ya dicho veinticinco por ciento. Para su remate se ha señalado la hora de las tres de la tarde del día veintisiete de febrero próximo en el local del referido Juzgado, hasta el que estarán los autos y títulos de propiedad de manifiesto en la Secretaría del que refrenda, durante las horas de audiencia; advirtiéndose que, para tomar parte en la licitación, habrá de consignarse previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del precio, que se devolverá terminado el acto, excepto el del que resulte mejor postor; que no se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes del referido precio, y que el comprador habrá de conformarse con los títulos de propiedad que existen, sin que tenga derecho á reclamar otros.

Madrid veintiocho de enero de mil novecientos quince.—Luis Alonso Magadán.—Ante mí, Fermín Suárez Jiménez.—El secretario, Fermín Suárez Jiménez.

MARRUECOS

El temporal.—Naufragios. El comandante general de Melilla da cuenta de que ayer tarde se desencadenó fortísimo temporal de Levante y lluvia, que ha obligado á los barcos que había en la rada á abandonarla.

Uno de pesca ha zozobrado, no pudiendo salvarse los tripulantes, cuyo número se ignora, no obstante los grandes esfuerzos realizados para ello, que han resultado inútiles, por el grave peligro que corrían también las embarcaciones encargadas del salvamento.

En Ceuta, por efecto del temporal, han zozobrado dos lanchones de la Compañía de Mar, sin desgracias que lamentar.

En Larache ha tenido que ser cerrado el puerto por el mal estado del mar y la gran avenida del río.

BISCUIT GLACÉ y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La situación en Alemania

Buscando fusiles. El «Morgeusblad» publica anuncios de compradores alemanes...

Falta de carbón. Dicon de Gessen que la administración alemana de los ferrocarriles...

Las autoridades advierten a los particulares que el cok es más barato que la hulla...

El número de mineros actualmente en filas impide la explotación necesaria de los yacimientos...

Los serbios. Alación del Príncipe Alejandro. BELGRADO, 31. El Príncipe heredero...

Los zepelines. PARIS, 31. Ayer, un zepelin voló sobre Nancy...

El «Astra». PARIS, 31. El dirigible «Astra», el más grande de todos los franceses...

Los aviadores aliados. AMSTERDAM, 31. Cuatro aviadores aliados volaron ayer sobre Brujas...

Los rumanos. Un manifiesto. GINEBRA, 20. A consecuencia del descubrimiento...

Oficiales presos. BUCAREST, 31. El día 26 fueron presos en la frontera...

El escándalo Desclaux. Nuevos detalles. PARIS, 30. Le Figaro da nuevos detalles del asunto Desclaux...

Los turcos. La situación de Erzerum. PETROGRADO, 31. Según han dicho al general...

Los rusos en Tabriz. PETROGRADO, 31. El ala derecha del ejército otomano...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

El propósito es privar a Inglaterra, Francia y Rusia de los aprovisionamientos que encargaron en los Estados Unidos...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 31 de enero de 1915. BERLIN. El Emperador de Alemania ha llegado a Berlín...

CONSTANTINOPLA (Oficial). La escuadra turca ha bombardeado el 26 de enero, con éxito, un puerto de mar...

PARIS. El viernes, varios aviones han dejado caer sobre Lilleul algunas bombas, que han causado algún daño...

La semana pasada se ha ido a pique, a la vista de Nieuport, el torpedero francés 219. De su tripulación se han ahogado cinco hombres...

Los dos alemanes Ficke y Cründer, que comparecieron ante el Consejo de guerra en Casablanca, acusados de haber instigado a los indígenas...

El tercer acusado, Brandt, que también había sido condenado a muerte, se le conmutó la pena por la de diez años de presidio...

LONDRES. En las islas Carolinas ha quedado instalado el servicio postal con el Japón y Australia...

MADRID. La segunda parte del presupuesto de Marina extraordinario abarca a cuatro cruceros acorazados, 28 submarinos y varios destructores...

De Viena a Madrid por Pola, Barcelona y Aranjuez.—Parte oficial.

VIENA (Oficial). En el frente de batalla de la Polonia Austríaca reina en general tranquilidad, aparte de ligeros duelos de artillería...

Han caído prisioneros, en suma, 10.000 rusos, y nos apoderamos de 6 ametralladoras.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bonds and their values.

Matrimonio asesinado

En la Dirección general de Seguridad se ha recibido un telegrama dando cuenta de que en el pueblo de Benasalvas ha aparecido muerto un matrimonio...

Ambos cónyuges han sido asesinados. Se supone que el motivo del crimen haya sido el robo, pues el matrimonio gozaba fama de poseer una regular fortuna...

Se cree que el autor del crimen sea un individuo avecinado en un pueblo inmediato, y robustece esta creencia el hecho de que haya desaparecido...

Se ha telegrafiado a todas las autoridades de España interesándose la captura del supuesto asesino.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales...

EN EL INGLES

Banquete al Dr. Maestre

En uno de los salones del hotel Inglés se ha celebrado el banquete con que los profesores del recién fundado Instituto de Medicina legal, Toxicología y Psiquiatría obsequiaron al sabio catedrático de la Universidad doctor D. Tomás Maestre...

Fue un acto íntimo y cordial, al que asistieron los más valiosos representantes de la juventud médica española. No hubo brindis ni discursos que amargaran la copa de Champagne...

Sólo el doctor Maestre, en sentidas palabras, llenas de noble entusiasmo científico y de emoción, explicó lo que él quiere que sea el nuevo Instituto, sus grandes proyectos para el porvenir...

Después se habló de la proyectada excursión universitaria a Toledo que harán los alumnos de Medicina legal y los profesores del Instituto el 9 de febrero, y el doctor Piga, médico de los hospitales de Toledo, expuso el entusiasmo con que la gloriosa población castellana se prepara a recibir al doctor Maestre y sus discípulos...

Asistieron los doctores Lecha-Marzo, Marañón, Hernando, Lafora, Fernández Sanz, Segarra, Fuentes, Palancar, Pascual, Varillas, Ferráiz, Aznar, Lamas, Gal, Petinoto, Canseco, Piga, Moreno, Hueto, La Villa, Juarros, Segovia y el artista Sr. Padró.

Aguas de «La Alameda»

(Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy, a las cinco de la tarde, El hombre que asesinó. Por la noche, en función especial, a precios especiales, novena representación de la misma obra.

Español.—Hoy domingo por la tarde, por primera vez en esta temporada, la primera representación del magnífico drama de los hermanos Alvarez Quintero, titulado Malvaloca...

Cines y Variedades. GRAN TEATRO Y CINEMA X. Hoy, estreno sensacional interesantísimo y emocionante.

EL CABALLO Fantasma

Estupendas aventuras policíacas. Emocionante. — Inconcebible. — Grandiosa. Exclusiva y proyectada por esta Empresa ante SS. MM. y AA. RR. con éxito brillante.

Gran Teatro.—A las cuatro y media Cinema X.—A las cuatro

CINEMATOGRAFO DE LA ZARZUELA HOY DOMINGO 31

A LAS CUATRO Y MEDIA A LAS CINCO Y MEDIA PROGRAMAS ESCOGIDÍSIMOS A LAS SEIS Y MEDIA

Salambó

Ultima maravilla cinematográfica A LAS DIEZ

Salambó

GRAN ORQUESTA

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,30 (función 47 de abono, 18 del turno primero), Manon.

PRINCESA.—5. El hombre que asesinó. 10 (función especial a precios especiales). El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—5. Malvaloca. 10 (función popular). El místico.

COMEDIA.—5. El tren rápido y Los vecinos. 10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—Cinematógrafo.—4,30 (sencilla). El rapto de Miss Helen y La camisa de Policarpa.—5,30 (sencilla). Cogidos en la trampa (estreno) y otras.—6,30 (especial). Salambó.

10 (especial). Salambó. APOLO.—4. El grumete, troupe imperial rusa Olaf y El entierro de la sardina.—6,15 (doble). La sombra del molino, troupe imperial rusa Olaf y Aventuras de Max y Mino.

10 (sencilla). El amigo Melquiades.—11,30 (sencilla). El cuervo de la sardina y troupe imperial rusa Olaf.

LARA.—4,30. La consulesa (dos actos). La mujer del héroe (dos actos) y Pastora Imperio.

9,30 (sencilla). La justicia de Almadébar.—10,30 (especial). Canción de cuna (dos actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—5. La Corte del Rey Octavio (Últimas aventuras de Nick Carter) (melodrama policíaco en cuatro actos).

10. La Corte del Rey Octavio (Últimas aventuras de Nick Carter) (melodrama policíaco en cuatro actos).

RECLAMO.—4. La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos.—6. León, Zamora y Salamanca.

10,30. León, Zamora y Salamanca. COMICO.—4. La sobrina del cura (dos actos).—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

9,30 (sencilla). ¡Arriba, caballo moro! ó Ideal Recuerdo.—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

GERVANTES.—4,30 (función entera). Los ídolos (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10,30 (doble). Fúcar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos.

3,15 y 8,45. Películas. 4. El sexo débil.—5. El noveno mandamiento (especial).—6,30. Los gansos del Capitolio (especial).

9,30. La familia de la Soledad.—10,30. Mariana (especial). NOVEDADES.—4. Ideal-Festín.—5. El Club de la Alegría.—6,15. El querer de una gitana.—7,30. El siglo de oro.

9,15. Los hombres que son hombres.—10,30 (doble). Las chulas de Madrid y El siglo de oro.

MARTIN.—4. El soldado de cuota.—5. La niña curiosa. 6. Las picaras carlas y Rosario Pacheco.—7,30. La niña curiosa.

10,15. El soldado de cuota.—11,45. La niña curiosa. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4,30 (doble). Estreno magnífico de estupendas aventuras policíacas: El caballo «Fantasma» (exclusiva). El robo del documento y La catástrofe (primera y segunda de la serie La dama del misterio (último día).—A las 6,15 (especial). Las lágrimas del perdón (interpretada por Mlle. Robinne). El caballo «Fantasma» y otras.

Noche.—A las 9,35 (sencilla). Todo el programa de la tarde.—Palcos.—Butacas, 6,50.—General, 0,50. El lunes, estreno: Noche lúgubre (interpretada por la eminente actriz Henry Porten).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castanos, 6).—Cinema.—A las 4,30 (sencilla).—A las 6 (doble).—A las 10 (sencilla). Todo el programa de la tarde.—Kirbi, el rey de los detectives (primera serie) y El teléfono 7.750.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Hermana mayor y Voz de la patria.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde. Programa monstro.—Exilios: Las lágrimas del perdón y Por su paz.—Precios iguales a los días laborables en todas las secciones.

EL NIAGARA.—Españolismo moral, propio para familias.—Cine.—El día 31, a las 4 de la tarde, función entera. 4.000 metros de película y dos atracciones.—Butacas, 1 peseta.—Palcos, 5.

Por la noche no hay función. FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche á 6 de la madrugada, gran baile de máscaras.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel. Todos los sábados, de doce y media á la madrugada.

GRAN SOUPER DE GALA COTILLON, BAILE ORQUESTA BOLDI

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Lanja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital, 250.000 pesetas

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

APARTADO NUM. 110

Facilita primeras hipotecas al 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito garantiza ó el cobro de intereses y capital ó la entrega de la finca hipotecada.

Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad.

Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos.

Accidentes del trabajo, seguros y representación legal.

Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales.

CONSULTORIO JURÍDICO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales...

FARMACIAS Y DROGUERIA

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales...

FARMACIAS Y DROGUERIA

